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Az ország
pénzügyi helyzetéről beszél^ 

lek a képviselőházban
üunian ostorozta úgy a nemzeti parasztpárf, mint a libe- 
ráíis párt gazdasági poétikáját. — 4 pénzügyminiszter

|Öva héten válo.szoíi
Bucuresti. Saját tud. A képviselőház teg­

nap délutáni ülésén lunian nagy beszédet mon­
dott az ország pénzügyi helyzetéről. Azt mu­
tatta ki, hogy a pénz értéktelenedésének okai 
még a Nemzeti Parasztpárt kormányzatára ve­
zetnek vissza s ő éppen ezért kényszerült tá­
vozni a pártból, mert nem volt hajlandó vál­
lalni a felelősséget Madgearu politikájáért.

Beszéde nagyobb részében Madgcarut tá­
madta, az ő gyilkos gúnyjával, szónoki kész­
ségével, amit a ház megmegujuló tetszéssel ju­
talmazott. Aztán a kormány gazdasági és pénz­
ügyi politikáját bírálta lunian.

— A Liberális Párt is sokat hibázott, — 
mondota, — de legalább azzal mentheti magát, 
■bogy nem tudott szabadulni a párt hagyomá­

nyainak nyomása alól. A Nemzeti Parasztpár­
tot azonban semmi sem menti. Elindultak kül­
földre segítséget kérni és Genfben kötöttek 
mindenféle megegyezéseket. Már akkor meg­
mondtam, hogy ez a politika teljes zűrzavar­
hoz fog vezetni bennünket, különösen a külke­
reskedelem tekintetében. Mind a két párt hi­
bás abban, hogy a jelenlegi helyzet előállott.

Hosszasabban foglalkozott lunian az 
aranyátértékelés kérdésével és kifogásolta, 
hogy az abból nyert előnyöket költségvetési 
célra használta fel n kormány, Végül hangsú­
lyozta, hogy a felelősséget meg kell állapítani.

Cancicov csak néhány szóban felelt s ér­
demleges válaszát a jövő hét csütörtökén adja 
meg.

A Seba-könyv elleni felindulás miatt a lengyel 
követség sajtóattaséfát kezdik támadni a byen»

resti baloldali sajtóban
Bucuresti. Saját tud. A Dimiheata mai 

száma politikai rovatában hosszabb cikket kö­
zöl a Sebn-ügyben s azt igyekszik kimutatni, 
hogy a csehszlovák követet ért támadások 
alaptalanok, mert az interpellálok által idézett 
részleteit hibásan és célzatosan vannak ÍcToi>" 
dlíva s "helyes fordítású szövegükben is más­
ként mutatnak, ha azokat az egész mű fejtege­
téseinek összefüggésében olvassuk. Meg kell 
azonban jegyezni, hogy a könyv, amely nem 
diplomata, hanem politikus munkája, a cseh­
szlovák közvélemény számára készült, de a 
két ország közötti szövetségi viszony oly erős, 
a két nép érdekei annyira közösek, — írja a 
lap, — hogy minden más meggondolást el kell 
hogy hallgattassanak.

A dolognak azonban, — folytatja a Dt- 
mineata, — van más oldala is. Néhány napja 
í öpíratot terjesztenek a főváros diplomáciai 
cs politikaiJtöreibcn, amely Seba művét Romá­
niára, Lengyelországra és Oroszországra vo­
natkozó idézetekkel támadja és amelyről senki 
atem' tiidja, hogy ki írta? Az interpellálok idé­
zeteikben e röpírat fordításaihoz ragaszkod­

tak. Azt kell tehát kutatni, hogy ki a röpírat 
szerzője, és terjesztője?

Seba könyve már hónapok óta áll a kira­
katokban és senki se talált okot, hogy tilta­
kozzék annak tartalma ellen. December óta 
azonban néhány lengyel lap heves harcot foly­
tat c könyv ellen, olyan okok miatt, amelyek 
minket nem érdekelnek. Lengyelországgal va­
ló jóviszonyunk ismeretes. A cseh-lcngyel súr­
lódások nem érintik s nem is érinthetik Ro­
mánia helyzetét két szövetségesével szemben.

Bucurestiben remélik és óhajtják a meg­
levő súrlódások elsimítását s ezért nem éppen 
természetes dolog az említett röpírat megjele­
nése. Politikai körökben azonban, — fejezi be 
a cikk, — keserűséggel tárgyalták Miecislavski 
bucuresti lengyel sajtóattasé magatartását, aki

----"... _ t____________ -. i ,.i ,intervencióival azt a benyomást keltheti, hogy 
nemcsak informálódni kíván, mint más sajtó­
attasé, hanem politikai célokra is tör.

A cikk befejező részének célzásaiból úgy 
tűnik ki, hogy a lap a lengyel sajtóattaséban 
gyanítja, vagy tudja a Sebát támadó brosúra 
szerzőjét.

Olasz-angol tárgyalások a keletafókai gyarinat- 
gazdaságl egyiMWsre

Búmából jelentik: Az olasz és angol kor- angol Szomáli föld és az olasz kelefafvikai 
mány között szivélyeshangu tárgyalások m- gyarmatok között, a vállalat keretében fársas- 
dultak egy angol—olasz kereskedelmi vállalat gépkocsi- és tehergépkocsi forgalom létesülne 
létositén-e. mely lebonyolítaná a forgalmat az az említett gyarmatok között.

Az istentelenek 
világkongresszusa

Irta: Gróf Haller Gábor

Világgá száll a hír! „Moszkvában 1937 
február 9-én összeül az istentelenek világ- 
kongresszusa, melyre 46 ország 1600 kiküldött­
jét várják. A gyűlések főbb témái: valláselle­
nes világpropaganda-állomás létesítése; az is­
tentelenek internacionáléjának megszervezése 
szovjet-orosz vezetés alatt; nemzetközi pénz­
alap létesítése; egyes népek istentelen szerve­
zeteinek eszmecseréje és kölcsönös anyagi tá­
mogatása a vallásellenes küzdelemben.“

Emberek! Önök az 1847 novemberébe*« 
Londonban világgá hirdetett „Kommunista 
manifesztációhoz“ híven, február 9-én Moszk­
vában egy hatalmas gyűlésben fognak össze­
jönni az Isten ellen. A proletármozgalom eme 
kiáltványában lefektetett alapelvekhez híven,; 
nem is tehetnek másképpen. Gyűlésük világ­
nézetüket akarja újból leszögezni és ezt a vi­
lágnézetet, amely a materiális-szociális világ­
felfogás zárt egységében nyer formát és kife­
jezést, a gyakorlati élet számára is gyümöl- 
csöztetni akarja. Az élet egész vonalán akar­
ják keresztülvinni ezt és az érdekközösség ere­
jével a világot is meghódításra kényszeríteni. 
Ezzel a ténnyel, hogy erre a világkongresszus­
ra sereglenek össze, a kommunizmusról alko­
tott ama hamis véleményt, hogy az valami erő­
teljes politikai munkásvédelem, vagy tisztán 
a munkásság szociális helyzetének a megjaví­
tásáért folytatott gazdasági harc lenne, így 
nyilvános, tüntető formában is megdöntik.

Igen, Önök egy szellemi háborúra fújták 
meg a riadót és Önök ebben a szellemi hábo­
rúban világnézeti megalapozottságuk erejével 
kétségtelenül mint szellemi nagyhatalom in­
dultak el. Igaza van Max Adlernek: „A kom­
munizmus szellemi forradalmat jelent.“ De e 
megállapításnál még hatalmasabb alapot vet 
maga a „kommunista manifesztáció“, amely 
szó szerint ezt mondja: „A munkásosztály és 
pártja nemcsak a munkásságnak anyagi felsza­
badítását akarja, hanem a dolgozó tömegek 
lelki felszabadításáért is harcol.“

Önök határozottan szakítani akarnak min­
dennel, ami a szellemre épült, mert Önök vall­
ják és hirdetik, hogy egyetlen valóság az anyag 
és egyetlen hatalom a gazdasági állapotok bc- 
toiibástyaszerfl létezése. Tehát Önök szerint 
minden csak ennek a függvénye és miután ezek 
az állítólagos vallási, erkölcsi, kulturális és 
egyéb jelenségek csak az úri rétegek érdekeit 
szolgálják és a nép elsötétítésére támadtak, 
hadat kell iizenniök ezek között is a legfőbb 
fautómnak, magának az Istennek. Ha lehet 
Önöknek hitük, úgy az egyedül: a szám és ha 
lehet reménységük: az a többesszám. És ha 
van a világon egyáltalában dogma, ez az Önök 
véleménye szerint nem lehet más, mint a for­
radalomra organizált munkásság szervezett­
sége.

Önök cselt ezeket, vallhatják és ijesztően 
nehéz a munkájuk, mert az ellen kell karcol­
atok, aki láthatatlan. Az ellen kell agitálniok, 
ulti némaságában is örökkészóló. Az ellen kell 
küzdeniük, aki éjszakánként is éber. Tehát a 
tudomány fegyvertárát az ellen kell támadó­
vonalba vinni, akinek a megértése ott kezdő­
dik. ahol a tudás befejeződik. Véges, idői kor­
látok közé szorított parányi kis életüket az el­
len kell sorompóba állítaniok, aki örökkévaló. 
Az ellen kell halált kiáltaniok, oki legyőzte a
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kóláit. Iszonyatos és vakmerő elhatározásuk 
csak megrendítő tragédiába fulladhat bele. Há­
borúba indulnak, de még mielőtt háborúba in­
dulnának. a háború személyes valósága már 
ítéletté és kárhozattá vált.

Emberek, akik a világkongresszusra össze­
jöttek, úgy-e, keserű a szívük? Ugy e, érzik, 
hogy minden hiába volt? Hiába volt az egész 
konferencia. Az a láthatatlan elleniéi. Isten, 
megközelíthetetlen messze volt és hiába min­
den propaganda, hiába minden emberi erőfe­
szítés, elíizhetetlen király marad mindörökre. 
Igen, be kell látniok, hogy minden hiába volt. 
Hiába volt annak a 28 főpapnak, 6778 pap­
nak, 6583 tanítónak, 800 orvosnak, 51.850 
tisztnek. 200.850 rendőrnek és tisztviselőnek, 
11,488.520 földművesnek és munkásnak a ki­
végzése, akik Bero Henrik, francia szocialis­
tának az orosz bolsevista forradalom áldoza­
tairól szóló statisztikájában szerepelnek. Igen, 
hiába öltek meg körülbelül 2.000.000-val több 
embert, mint amennyit az egész világháború

emberanyagban követelt. Hiába szüntettek be 
csak magában Moszkvában 689 templomot. Ezt 
az Istent nem tudják soha, de sohasem le­
győzni, mert örökké űr marad a világ fölött.

Az Istenhívők kongresszusai a templo­
mokban tartatnak meg. Igen. a templomok­
ban a legszentebb demokráciának, az Isten 
előtti egyenlőségnek szent áhítatával és imád­
ságaival mindig arra a jelre jönnek össze, ame­
lyek akkor szólalnak meg, mikor a harangok 
kougaui kezdenek. Ezekre a kongresszusokra 
összegyűlök a szeretetet sugározva jönnek ősz- 
sze. És ez a szeretet az, ami az Önök világné­
zetében seholsem található. Mert a sors és ér- 
dekszolidaritás az, csak nem szeretet? ...

A mi alapunk Isten, utunk az ő parancsa 
és célunk az örökkévalóság. Az Önök alapja 
az anyag, útjuk az Isten elleni ádáz és vakme­
rő emberi lázadás és céljuk az anyag győzel­
me: a halál. Ezért előre gyászkeretes minden 
világkongresszusuk és ezért ül minden mun­
kájukon átok! ...

♦♦♦ **********************************

Maiaga ellen
megindult az általános támadás

Szárazföldön, tengeren és levegőben egyszerre 
témádnak a nemzetiek

Gibraltárból jelentik: A spanyol nemzeti 
csapatok általános támadása Malaga ellen csü­
törtökön reggel megkezdődött. A támadásban 
a szárazföldi csapatokon kívül a tengeri és 
ilégi haderő különítményei is résztvesznek. A
támadást vezető Llano tábornok a nemzetied
„Kanaries“ nevű cirkálójáról irányítja a had­
műveleteket. A nemzetiek hajóraja a Malagá­
tól délre fekvő Marabella közelében állott fel.

Cordoba felől a gépkocsik százai viszik a 
wcvonaiba a nemzeti csapatok tüzérségét. 
Malaga elfoglalásával Valenciában is lehetet­
lenné válik a vörös kormány ottmaradésa. 
Emiatt várható, hogy a vörösek a malagai 
ostrom elhárítására nagyobb erőket fognak 
csoportosítani.

A KATALÁN VÖRÖSEK 
DISZEÜLDÖTTSÉfl UTJÁN FŐPARANCSNO­

KUKNAK KÉRTÉK FEL STALINT.
Moszkvából

tisztelgő látogató
jelentik: Csütörtök délelőtt 
t tett Stalinnál az egyesült 

katalán szocialista párt küldöttsége, mely né­
hány nap óta Moszkvában tartózkodik. A kül-

döttség felkérte Stalint. vállalja el a katalán 
vörös milicia tiszteletbeli főparancsnokságát. 
Stalin a tisztséget elvállalta. A küldöttség 
azonnal át is nyújtotta a szovjet-diktátornak a 
katalán milicia‘ disz-sapkáját. Egyben közölte, 
hogy a katalán szocialista pártok végrehajtó bi­
zottsága gyűjtést indított abból a célból, hogy

vesz-
-át.

felépítsék a ,->pam"7 nemzetiek által • 
tett .Kozmopoi szovjet-gőzös poni 
Stalin meghatóban mondott köszön
döttsá írnek

EGYEZKEDÉS A SPANYOL NEMZETI
partok között.

llendayból jelentik: Burgosi jelentés sze­
rint Franco tábornok kezdeményezesére a 
királvpárti karlisták és a ba«zk falankszisták 
között tárgyalások indultak, hogy a nemzeti 
politikai pártokat egységesítsék. Franco azt 
kivárna. hogy ismerjék el őt » spanyol nemzet
vezérének. A tárgyalások során kitűnt, hoe-y
komoly ellentétek állnak fenn a két párt kö­
zöl. Hosyha ezeket az elentéteket nem sikerű! 
áthidalni, Franco uj politikai pártot alakit és 
azt hiszi, hogy ehhez sokan fognak csatla­
kozni.

A KATALAN KISBIRTOKOSOK FEL- 
TÁMADTAK A BARCELONAI KORMÁNY 
BIRTOKBOLSEVIZALÓ TERVEI ELLEN.
Barcelonából érkezett jelentés szerint Ka­

talán iában híre terjedt, hogy a vörös kormány 
a kisbirtokok kollektivizálását tervezi. A kis­
birtokosok erre Barcelonába gyűltek össze és 
ott heves tüntetést rendeztek, majd áttörve a 
milicia gyűrűjét, behatottak a Generalidad pa­
lotájába. Onnan csak akkor voltak hajlandók 
távozni, mikor Companis elnök személyesen 
tett nekik iszeretet arranézve. hogy nem veszik 
állami kezelésbe a kisbirtokokat.

A milicia gyűrűjének áttörése közben 80 
ember megsebesült.

A BASZK KÖZTÁRSASÁG KÜLDÖTTSÉGE 
BILBAO ÁTADÁSÁRÓL TÁRGYAL

Saint Jean de Luzból jelentik: Ideérkezett 
a bilbaói baszk köztársaság küldöttsége, hogy 
a spanvol nemzeti kormány megbizottaival 
Bilbao átadásáról tárgyaljon, mert a hosszú 
idő óta tartó ostrom a lakosságot már a vég­
sőkig kimerítette. Azt hiszik, hogy a küldött­
ség "sürgetni fogja a tárgyalásokat, hogy ered­
ményt érhessenek el. még mielőtt a Ka talon ia 
minden sarkából Bilbaóba tódult, anarchisták 
magukhoz ragadnák a hatalmat.

tiöbfeels német birodalmi miniszter a spanyolországi
bolsevista veszedelemről

Hamburgból jelentik: Göbbels, német bi­
rodalmi propagandaügyi miniszter csütörtö­
kön este 40 ezer főnyi hallgató előtt nagy be­
szédet mondott. Mindenekelőtt leszögezte, hogy 
a német pénznem ma a világ legszilárdabb 
valutája. Majd igy folytatta:

— A bolsevizmusl kiirtottuk. Versailles 
darabokra tépve hever a földön. A német had­
sereg befelé és kifelé egyaránt szilárdan meg­
védi a békét.

Németország külpolitikájáról szólva a kö­
vetkezőket mondotta:

— Nem kisebb ügyről van szó. mint a bol-

sevizmus által veszélyeztetett nyugati kultúra 
és civilizáció megmentéséről. Egyetlen állam 
sem hunyhat szemet ez előtt a végpusztulással 
fenyegető veszedelem előtt. A Moszkvából irá­
nyított izgató, hazugság-hadjárat Európa for- 
radalmositására törekszik. Jól tudjuk, hogy 
Moszkva Spanyolországon át fel akarja gön­
gyölíteni az európai frontot. Mint ahogyan 
nem szűnő kitartással kiáltottuk oda a német 
néphez jelszavunkat: „Ébredj Németországi“ 
úgy kiáltjuk most oda az európai népeknek: 
.Ébredj Európa!“ Németországra e tekintetben 
valóban európai fontosságú küldetés vár.

Á fehér főnök
Algír, február hó.

A Szahara keleti szélén élő tuaregg 
törzseknek mindezideig még sikerült meg­
őrizniük függetlenségüket, igaz, hogy en­
nek érdekében állandóan kemény gerilla­
harcokat kell folytatniok a különböző 
spanyol, angol s francia kolóniáiig csapa­
tokkal.

Ezek a gerillaharcok vadul és kímé­
let nélkül folynak mindkét részről. A 
tauregget; oly tervszerűen és szívósan vé­
dekeznek a kolonizációs törekvések ellen, 
hogy már régen fölmerült a gyanú, hogy 
fehér emberek irányítják őket.

Az elmúlt évben a francia idegenlégió- 
parancsnokság elhatározta, hogy világos­
ságot derít erre a kérdésre. Jelentkezett 
Is az ain-salachi garnizon két légionistája, 
az angol John Barrington és az amerikai 
Mac Cann, akik mindketten kitűnően be­
szélték a tuaregg nyelvjárásokat, hogy 
luareggeknek öltözve, behatolnak a pusz­
taságba és igyekeznek megállapítani, ki 
lehet az, aki a vad és kegyetlen törzsek 
ellenállását szervezi.

Néhány héten keresztül jártak keltek 
a tilos vidéken és átkeltek az Achaggar 
hegységen, amikor egy őrjárattal talál­

koztak, amely gyanúsnak találta őket. A 
benszülőttek közrefogták és különböző 
járhatatlannak látszó hegyiutakon ke­
resztül egy sziklavárba szállították a két 
légionistát.

Másnap reggel közölték velük, hogy 
a szultán személyesen akarja kihallgatni 
őket. Néhány perccel később Barrington 
és Mac Cann egy fehér arcbőrű, széles 
termetű, díszes ruhába öltözött férfival 
álltak szemközt.

Mielőtt még bármelyik szóhoz jutha­
tott volna, a helyi törzsek szultánja vé­
gignézte humuszos alakjukat, majd el­
mosolyodva így szólt:

— Ne fáradjatok a tagadással! Tu­
dom, hogy légionisták vagytok! Kémeim 
útján már értesültem jöveteletekről, ami­
kor Ain Sáláéból elindultatok. Hozzájáru­
lásom nélkül sohasem juthattatok volna 
el élve idáig! Most azonban egyelőre ven­
dégeim vagytok, amíg majd döntünk sor­
sotok fölött...

Az ebédnél azután kiderült a rej­
télyes férfi titka: a tuaregg törzsfőnök, a 
szultán nem volt más, mint Pilipp Do­
naldson, aki körülbelül tíz esztendővel 
ezelőtt maga is az idegenlégióból szökött 
meg, majd tuareggek közé került, akik 
valamilyen okból megkegyelmeztek életé­
nek, azután befogadták törzsükbe és vé­
gül főnökükké választottak.

A további beszélgetés során kitűnt, 
hogy Donaldson már megelégelte a vad 
törzsek közötti életet és szívesen vissza­
térne a civilizációba. Barrington és Mac 
Cann kapva-kaptak az alkalmon és kö­
zölték vele, hogy szívesen eljárnak abban 
az értelemben, hogy az egykori szökött 
légionista. amnesztiát kapjon. A főnök 
harcosai kíséretében visszavitte őket Ain 
Salachig, ahol azután megindultak a köz­
vetítő tárgyalások és létre is jött a meg­
állapodás a garnizon parancsnoka és Do­
naldson között.

A megegyezés alapján Donaldson, a 
„fehér főnök“ búcsút is mondott tuaregg 
harcosainak és visszatért Sidi bel Ab- 
besbe, a légió középpontjába, ahol azon­
ban a főparancsnokság nem ismerte el 
kötelezőnek a létesített megállapodást és 
Donaldsont hadbíróság elé állította, amely 
aztán az egykori fehér szultánt húsz évi 
súlyos börtönre ítélte.

Barrington és Mac Cann azonban 
nem tudtak belenyugodni abba, hogy Do­
naldson— akinek végeredményben mind­
ketten életüket köszönhették -- ilyen sú­
lyos büntetésben részesüljön. Beadvánnyal 
fordultak tehát a hadügyminisztérium­
hoz és a miniszter csakugyan magáévá 
tette az egykori törzsfőnök ügyét, aki en­
nek révén kegyelmet kapott és mos* meg 
változtatott néven A'girhan telepedett le, 
ahol gyarmatáruüzletet nyitott.

V
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Félmilliós tömeg 
a marillái eucharisztikus

világgyűlésen
Odohsrthy érsex megnyíló beszéde Ztiíe’fe'fe, hogy a hi'etlen- 
segi nullám o 1021a a háborús hire ;ot és a nemzetközi

btea-matlansá ot
Mamiidból jelentik: Manilla lakossága két­

szeresére emelkedett a 33. eucharisztikus 
nagygyűlés alkalmából. A Spangle-öbölben 15 
személyszállító gőzös horgonyoz színes zász­
lókkal díszítve. A hajók úszó szállodákként 
szolgálnak, mert a városban lévő szállodákban 
nem lehetett elhelyezni valamennyi, a fővá- 
-osba érkezett idegent.

Pilis pápa a manillai tővgyliázmegyé- 
nck tiszta aranyból készült szentség tart ót 
ajándékozott, amelyet Bougherthy bíboros, a 
pápa követe nyújtott át Odoherthy manillai 
érseknek. A manillai érsek a kangresszus meg­
nyitása alkalmával mondott hatalmas beszé­
dében keményen ostorozta azokat, akik tagad­
ják az emberi szellemet és örök hivatását. Éle­
sen kikelt a kommunisták ellen, akik a íog- 
nagyobb veszélyt jelentik az emberiség száma­
ra s akik minden igaz tudás nélkül az uralko­
dás jogát a maguk számára igénylik és kiölni 
szeretnék az emberiség szívéből a tiszteletet, 
minden tekintélyt, de elsősorban a legmaga­
sabb tekintélyt. Szentélyeket dúlnak fel, a pa- 
pok ezreit, a hívők tízezreit bántalmazzák és 
öldöklik. Csak egyetlen országban 5 millió 
ember életét áldozták föl egy elképzelt, csa­
lóka korszakért, mely egyre távolabb tűnik a 
jövőbe és elérhetetlenségbe.

Az érsek ezután a hitctlcnségi hullámot 
okolta a háborús hírekért és a nemzetközi 
szerződések megszegésétől való félelemért.

Csütörtökön az eucharisztikus nagvgyűlés- 
re érkezett papok összegyűltek a székesegy­

házban és megtartották az eucharisztikus moz­
galommal foglalkozó első nemzetközi értekez­
letet. Ugyanakkor a gyűlés világi résztvevői a 
város többi templomában gyűltek össze és 
imádkoztak a békéért és a Szentatya szándé­
kának a megvalósításáért.

Késő délután a hatalmas Luneta-parkban 
öOO ezer hívő gyűlt egybe az első világi gyű­
lésre. Több előadás hangzott cl különféle nyel­
veken, majd az Oltáriszcntség kitétele után a

Belgráditól jelentik: A képviselőház költ­
ségvetési bizottsága csütörtök délután Sloja- 
Uinovics jelenlétében tárgyalta a külügyi .és 
hadügyi tárca költségvetését. Érmeit során 
Stojadinovics beszédet mondott s nyilatkozott

hatalmas tömeg együtténekelte a nagygyűlés 
himnuszát. Este ugyancsak a Luneta-parkban 
az összegyűlt tömeg előtt Mitty John, san- 
franciskói érsek szeulbeszéilct mondott, majd 
eloltották a fényszórókat és csak az oltár ma­
radt kivilágítva a trópusi éjszakában. Három­
száz lelkész végezte a hívek áldoztatását. Ez­
után együttes ének következett és a tömeg to­
vábbra is együtt maradt, hogy megvárja a 
másnapi .,férfiak napját“ megnyitó szentmiséi

PÉNTEKRE VIRRADÓ ÉJFÉLKOR 
HARANGZÚGÁS KÖZÖTT KEZDŐDÖTT 

A FÉRFIAK NAPJA
Mailillából jelentik: A Luneta-ligetben 

csütörtökön, a késő esti órákban óriási tömeg 
gyűlt össze és várta a férfiak napjának kezde­
tét. A ligetben csak férfiak gyülekeztek, míg 
a nők a kivilágított templomokba siettek éj­
féli misére. Éjfélkor a város valamennyi ha­
rangja megszólalt és jelezte a férfiak napjá­
nak kezdetét. Ugyanekkor kezdte meg a szent­
misét Manilla érseke, akinek a szeminárium 
növendékei segédkeztek.

a hadsereg és haditengerészet intézményé' 
röl is.

— A jugoszláv hadsereg — mondotta töb­
bek között — meg fogja védeni Jugoszlávia 
alapvető érdekeit. Ha az ország fel is készül 
a háborús lehetőségekre, külpolitikája azért 
továbbra is a béke megóvására irányul. A bé­
két akarjuk, annál is inkább, mert már betel­
jesültek nemzeti célkitűzéseink. Nem kívá­
nunk hódításokat, de tőlünk se vegyék el azt, 
ami a miénk. Csak azt kívánjuk északi szom­
szédunktól, hogy tartsa tiszteletben határain­
kat. A Kisantant a nemzetközi béke megóvását 
szolgálja. Jugoszlávia a Népszövetség és a Kis­
antant mellett hű marad a Balkán-szövetség­
hez, amelynek első feladata a Balkán békéjé­
nek megóvása. Egyik, bennünket legjobban ér­
deklő szomszédunk az olasz királyság. Az olasz 
királyságnak okai és érdekei vannak, hogy jó 
szomszédi viszonyban éljen velünk. Ezt kíván­
juk mi is.

Nemrég megegyezés jött létre Anglia 
és Olaszország között a földközi-ten­
geri status quo fenntartására. Kijelent­
hetem önöknek, hogy kormányommal 
hivatalosan közölték, hogy ez az egyez­
mény magában foglalja Jugoszláviát, is.

Nngy-Británniához való viszonyunk sohasem 
volt jobb, mint ma. .Tó viszonyban élünk Né­
metországgal is és utóbb igen jó viszony ala­
kult ki Olaszországgal is. így Európa vala­
mennyi állama, mint az európai béke tényező­
jét és elemét értékel bennünket. Azt akarom 
mondani ezzel, hogy olyan politikát követünk, 
mely senkivel szemben sem kíván igazságta­
lanságot.

OLASZORSZÁG TERVET DOLGOZ KI 
A JUGOSZLÁVIÁVAL VALÓ GAZDASÁGI 

EGYÜTTMŰKÖDÉSRŐL

Londonból jelentik: A Times belgrádi je­
lentése szerint az olasz kormány szoros gazda­
sági együttműködést dolgoz ki Olaszország és 
Jugoszlávia között. Ez lényegileg abból az 
alapeszméből indul ki, hogy Jugoszlávia a ró­
mai csoporthoz csatlakozik. Jóllehet Hodzsa 
olyan tervet készített, mely az összes dunai ál­
lamok együttműködésén alapul, Belgrádban 
mégis azt állítják, hogy Franciaország és Cseh­
ország jó szemmel nézi a két adriai hatalom 
közötti együttműködés lehetőségét.

5
4 Ma# tjM tapsi

Indulás április 214®* tesziirlezés május 5*án
Velence 1-nap, Firenze f-nap, $őma 3-nap. 

Elszállásolás elsői end ü szállodákban és penziókban

Részvételi dij 5200 Lei
Ezen összegben bentfoglal tátik:
1. A teljes vasúti jegy, külön kocsikban, gyorsvonaton.
2. Az összes vizumdíjak.
3. Teljes ellátás (étkezés) és elsőrendű elszállásolás Velencében, Firenzé­

ben és Rómában.
4. Budapesten menet vacsora.
5. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki és bevitele Ró­

mában.
6. Szakszerű vezetés.
Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 1100 Leu.
A másodosztályon utazók 1650 Leu-val fizetnek többet.
Jelentkezési határidő április 10.
A részvételi díj V3 része, 1700 Leu, jelentkezéskor fizetendő, a többi összetr 

legkésőbb április 15-ig.
A felcdhetelennck ígérkező utazás román húsvét időszakában lesz, tehát 

mindenki könnyen kiszakíthatja magát rendes munkájából.

SjoiadinovíK
jugoszláv külügromszter a békés 

külpolitikáiéi beszélt
Hűség a kisantonthozr a Népszövetséghez és a Ba'kán- 
szöyefséqhei. — Jugoszlávia jóviszonya Angliához, 

O oszországhoz és Németországhoz
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Nérói jelenetek, tobzódó bachanáliák 
az égó Spanyolország poklában

Hegrendifő részletek a„vörös amazonok" kegyet enkedéseiiő
iWilliam Thorensen angol képviselő a 

testvérháború kitörése idején hónapokon 
át Spanyolországban élt. Most jelent 
meg könyve a vörös forradalom véres 
napjairól, melyeket döbbenetesen élethű 
leírásban közöl. Thorensen feljegyzései­
ből közöljük az alábbi szemelvényeket.

Hogyan magyarázzam meg. hogy érzéke - 
tessem a rémület óráit, a pokol elszabadulá­
sát? A vérontás orgiáit? Hullák meggy a Iá zá­
sát? Temetők feljutását“’ Védtelen asszonyok 
megbecsfelenítését? Apácák hVáh-a vesszozé- 
sét? Cétbalövési gyakorlatokat Krisztus-keresz­
tekre. a szád izmus patologikus megnyilvánu­
lásait, a kegyetlenkedések ördögi módjait?

Szabad-e ezekről írni“’
Szabad-e ezekre emlékezni?
Az első időkben a vörösök megelégedtek 

azzal, hogy kivégezték a túszokat, a San 
Andreas gyönyörű templomában halomra lőt­
ték a papokat.

Van szervezett és cél által irányított ke­
gyetlenség. de az. ami augusztus második he­
tében Madridban elkezdődött, már nem is ke­
gyetlenség volt, hanem a szádizmu? tombo- 
lása. Papokat, apácákat élve gyújtották fel s a 
nerói jelenetek után bacchanáliák következek 
a Ca-a del Camnon. Ezeken a vérgőzös baccha­
náliákon utcanők játszották a vezető szerepet. 
A spanyol köztársaság első amazon“ csapatai 
is belőlük rekrutálódtak.

Munkában a „nősíénvfaikQs", 
Parsionario eíviá/snő,..

Passionaria asszony, aki vezető szerepet 
játszott a női kommunista szervezetekben, 
összegyűjtötte az utca .amazonjait . Ez az őr­
jöngő fúria jól tudott, beszélni a kloáka nyel­
vén. Nevéhez fűződnek a spanyol polgár­
háború legundorítóbb epizódjai. .

A vörös csapatok érzékenyebb vereségei 
alán lázító beszédeket tartott a köztereken. A 
refrén mindig az volt. minden bajnak, a pa­
pok, apácák és feikszisták az okai. Végül is 
hadba szólította az asszonyokat.

A kormánynak válogatás nélkül szüksége 
vöt minden fegyveres kézre, de az asszonyokra 
nem gondolt,

Passionaria elvtársnő mondta ki először a
szót.

— Nők. ragadjatok fegyvert, ölni
ti is tudtok!
így emancipálta ez a fúria Madrid ..nőit“.
Passionaria ..amazonjai“ dúlták fel a Sza- 

láziánus-rendház kriptáit. A koporsókat, por­
ladó csontokat kiszórták a rendház udvarára.

Miért?
— Hadd szellőzzenek az öreg csontok egy 

kicsit, nem árt nekik a napfény! — jelentette

ték a némberek őrjöngését.
Brutális külsejű, érzéketlen arcú szörny 

volt Passionaria.
ö volt az, aki ..amazon“ hordáival és több 

-szméletlenségig részeg milicistával össze­
terelte a túszul ejtett papok egy csoportját a 
San Francisco el Grande-templómban.

'. A templom mellett csendesen húzódik 
meg a klastrom ősrégi épülete.

A felfegv vérzett- nők bevonultak a tem-

A papok a felszólításuk után hangosan 

b?-1':'• -.ak.

feszített embeiek

ténelmének lapjaira kitöröihetet’enül. Gör- 
nyedthátu, őszhaju szerzetes imádkozott előtte. 
Megragadta hajánál fogva. Két pribékje segéd-

A szelíd arcú szerzetes rá sem nézett, foly­
tatta imáját.

Egy milicista lekapta fegyverét.
— Várj. majd én! — vijjogta a szörny. 

Nekiugrott a papnak, megrázta. A méltóságos 
magatartás végkép megőrjítette

Rávetette magát. Átharapta a torkát.
(Hiteles adatok bizonyítják — egy jelen­

levő szemtanú jegyzőkönyvbe foglalt vallo­
mása amelyet Franco tábornok, több hasonló 
jegyzőkönyvvel már eljuttatott az angol kor­
mánynak, — hogy egy Passionaria nevű 
madridi munkásnő a Szent Ferencről elneve­
zett templomban átharapta egy szerzetes nya­
kát.)

Az ima egy pillanatra elhalkult- a hajlott- 
hátú szerzetes hörögve a földre bukott, az em­

beri farkas lába elé.
— Aki teljesíti parancsunkat, szabadul — 

lihegte a véres szájú állat.
A papok nem mozdultak. Az ima hangja 

megerősödött. Ilopogni kezdtek a fegyverek.
A végén már csak öten imádkoztak a go­

lyók ü i szétforgácsolt oltár körül.
— Ti, akik még álltok kegyelmet kaptok! 

Pu- •'útiatok ki a termálomból.
Senki sem mozdul. Még öt lövés csattan 

fel...
Élő máglyák, kereszt refeszített emberek...
Ezekben a napokban már diplomáciai ta­

nácskozások indulnak meg Londonban a sem­
legesség kérdéséről.

A geíafei repülőtérről orosz harci gépek 
szállnak fel.

Madrid környékén a falvakban kivégzett 
ferencrendi szerzetesek levágott fejét karóba 
húzzák... A külföldiek menekülnek.

Vakon arat a halál.
Ekkor tudtuk meg. hogy nemzeti csapa­

tok Andalúziában az előrenyomulás során el­
foglalták Espiel községet. Kis jelentéktelen 
hely. Néhány héttel ezelőtt még több száz la­
kosa volt, Mikor a nemzeti csapatok bevonul« 
tak. Espielben öt élő embert találtak.

(Folytatjuk.)

ísimha iáfa a katolikus és protestáns 
egyházak lelki találkozásáról

Budapest, február hó.
Gróf Bethlen István lapja, a .Magyar 

Szemle“, érdekes cikket közöl legújabb szá­
mában Banqha Béla jézustársasági atya 
tollából. A cikk a keresztény és keresz­
tyén egyházak összefogásának kérdésével 
foglalkozik és felveti a kérdést: vájjon nem 
érkezett-e el a megfelelő időpont a kato­
likus és protestáns felekezetek újbóli egye­
sülésére?

„Amióta az istentagadó mozgalom — 
írja Bangha Béla — a szabadgondolkodó 
szalonokból és a munkásszakszervezeiek- 
ből az utcára is kilépett és újabban mint 
bolsevizmus világuralmi és diktátort igé­
nyekkel lép fel, a hívő keresztények révén 
újból fel-felhangzik az egészen soha el nem 
halkult sóhajtás: bárha sikerülne a keresz­
tény felekezeteket mégegyszer közös neve­
zőre hozni, nemcsak az európai keresz­
ténységnek, hanem magának a pozitív is­
tenhitnek a megmentése céljából".

Bangha Béla azután a különböző el­
lenvetésekkel foglalkozik és megállapítja, 
hogy — bár a katolikus, protestáns egy­
házak egyesülésének egyelőre rengeteg

akadálya van — a reurtió ott szunnyad na­
gyon sokak lelke mélyén.

,.A protestáns arra gondol: érdemes-e 
azért marakodnunk, mert négyszáz év előtt 
Luther Márton és Calvin János össze­
veszett a pápával? Az anglikán arra gon­
dol: érdemes-e nekem Vili. Henrikért és 
Erzsébetért még ma is tűzbe mennem? De 
a katolikus is arra gondol: nem volt-e kár 
az ellentéteket min gyárt kezdetben bizo­
nyos túlzott merevséggel elmélyíteni en­
gedni? Nem volt-e kár olyan egyházi álla­
potok felburjánzását megtűrni, amelyek 
az egyházszakadást lélektanilag szinte el­
kerülhetetlenné tették?“

Bangha Béla végül megjósolta, hogy 
a vallási közületek hatalmas válságokon 
fognak keresztülmenni és a hagyomány 
ereje mind kevesebb értékű összetartó erő­
nek fog bizonyulni Ma feltétlenül új vé­
delmi. frontot kell alkotni a hitetlenség 
egyre erősödő áradata ellen. „Akik a 
béke boldog korában — fejezi be cikkét — 
nem értettek meg egymást, a vallásellenes 
terror vérfürdőjében végül mégis szeretet 
tel szorítják meg egymás kezét..

Tűzoltást tanulnak a
tűzoltó gyakorlatáról 

kezelésére okin fink

japan nők
készült, amint éppen esrv szivattyúÉrdekes képűnk japan
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Tízezer letartóztatás 
ellenforradalmi gyanú miatt 

a szovjet-birodalomban
Harmas titkos szénvezet a munkások között az üzemhojszoló 
Stachanov-rendszer ellen. A rendőrség nem győzi a munkát

Varsóból jelentik: Az egész szovjet-biro- 
Halom területén teljes erővel folyik a Radek- 
pörben megindított általános tisztogatás. Ed­
dig nem kevesebb, mint tízezer embert tartóz­
tattak le. A rövid utón végrehajtott halálos­
ítéletek száma annyira megszaporodott, hogy 
az elmúlt néhány hónap alatt több embert vé­
geztek ki, mint az egész 1935 év folyamán. A 
legújabban kivégzettek között van a kazáni ál­
lomásfőnök is, aki ellen az volt a vád, hogy 
Kazánban 80 óra hosszat feltartóztatott egy 
szállítmányt, amelyet sürgősen Szibériába küld­
tek akkor, amikor a kínai Senzi tartományban 
lejátszódott események erélyes katonai lépé­
sekre bírták a szovjet-hadsereget.

Rövid úton végezték ki Vinigradovot is, 
aki titkos szervezetet létesített a leningrádi 
munkások között a Stachanov-féle munkafej­
lesztő rendszer üzemrontására. A szervezet 60 
tagját letartóztatták.

Az újabb ellenforradalmi mozgalom lelep­
lezésére Radek adta meg a lehetőséget. Az el­
ső összeesküvés tagjai „Centrum“ néven szer­
vezkedtek. A másik ellenforradalmi szervezet, 
amelynek Radek is tagja volt, ,,Párhuzamos 
Centrum néven folytatta az első szervezet 
félbeszakadt munkáját. Radek és társainak le­
tartóztatása után „Harmadik Centrum“ né­
ven alakult új szervezet. Ennek tevékenysé­
gére hívta fel Radek a GPU figyelmét és ezért 
menekült meg a halálosítélettől.

Az újabb összeesküvés folytán a rendőrség 
politikai osztályát kétezer fővel szaporították, 
de az még mindig nem győzi a munkát.

RADEK édesanyja megörült

Varsóból jelentik: Moszkvai hírek szerint 
Radek 70 éves édesanyja a pörrel kapcsola­
tos izgalmak hatása alatt megőrült. A szeren­
csétlen öregasszony a per tartalma alatt na­
ponta ostromolta kegyelmi kérvényeivel Sta- 
lint és atyját.
HIVATALOS CÁFOLAT ÉS MAGANALLITASOK 

LITVINÖVÉK HELYZETÉRŐL
Moszkvából jelentik: A szovjet-kormány 

alaptalan kitalálásnak mondja azokat a híre­
ket, hogy Litvinov, külügyi népbiztos feleségét 
házi őrizetbe vették volna, s hogy azzal gya­
núsítják őt, mintha részt vett volna a kormány 
ellen irányuló trockista összeesküvésben. Ezzel 
szemben a magánforrásból érkező hírek tovább 
is kitartanak amellett, hogy Litvinovné való­
ban fogoly a saját házában és nem hagyhatja 
el az épületet. Litvinov maga, amióta kedden 
délelőtt visszaérkezett moszkvai lakására, szin­
tén nem mozdult ki a házból és távbeszélőn 
se hajlandó beszélni senkivel.
A SZOVJET ÁLLAMI BANKJA IGAZGATÓJA!

IS LETARTÓZTATTAK
Varsóból jelentik: Moszkvából jött köz­

lés szerint a GPU letartóztatta Marjaszint, a 
szovjet-orosz Állami Bank igazgatóját.

Európai* Oroszország különböző vidékein ú"abb 
súlyosabb zavargások támadtak

Letartóztatások a moszkvai Tudományos Akaeémiában. Össze- 
különbözött a szovjetállam két legfőbb ura

Moszkvából jelentik: A sorozatos letartóz­
tatások tovább tartanak Szovjet-Oroszország- 
ban. Ezekről most már a szovjetlapok is közöl­
nek híreket. A kormány hivatalos lapja, az 
Izvesztija szerint a Tudományos Akadémiá­
ban 4 terroristát tartóztattak le.

Külön csoportot képeznek a vörös hadse­
regben történt letartóztatások, bár hivatalosan 
rsak Putna tábornok letartóztatását ismerték 
be. Őrizetbe vettek számos vezető tisztviselőt 
is. Letartóztatták többek között a kivégzett 
Pjatakov titkárát is.

Moszkvai jelentések szerint európai Orosz­
ország különböző vidékein súlyos természetű 
zavargások törtek ki, tiltakozásul a legutóbbi 
kivégzések ellen. Megbízható jelentések sze­
rint több uralvidéki kerületi központban gyúj­
togatások történtek. Voronyesk város lakói 
nagyarányú tüntetést rendeztek a kivégzett 
Pjatakov mellett. Európai Oroszország több 
kolholzáhan komoly összeütközés támadt, úgy­
hogy a GPU embereinek kellett, közbelépni. 
Moszkvában a helyzet válságos. Azt lehet mon­
dani, hogy egész Oroszország forrong.

TRGTZKIJT STALIN ORGYILKOSAITÓL 
FÉLTIK

Londonból jelentik: A Reuter jelentése 
szerint Trotzkij mexikói lakása elé 15 fegy­
veres őrt rendeltek ki, mert az a hír terjedt 
el, hogy Sztálin orgyilkosokat küldött ki Trotz­
kij meggyilkolására.

STALIN DIKTATOR ÉS VOROSZILOV HAD­
ÜGYMINISZTER KÖZÖTT KIÉLEZŐDTEK 

AZ ELLENTÉTEK
Londonból jelentik: Moszkvából ideérke- 

2ett közlések megerősítik, hogy Sztálin és Vo- 
rosilov között kiéleződtek az ellentétek. Sztá­
lin rendeletére a hatóságok letartóztatták a 
szovjet hadsereg 10 tisztjét, köztük Tuha-

csevszki tábornokot, Vorosilov legbizalmasabb 
munkatársát is. A hadügyi népbiztos a legha­
tározottabban követelte a tisztek szabadonbo- 
csátását és lemondással fenyegetett. Erre a le-

amikor a hőmérő higanyoszlopa 
alábbszáll, a'napok rövidülnek, az utca 
sáros,— akkor van szükség hatásos 
szerre a hüléses megbetegedések ellen. 
Ha érzése az, hogy grippe akarja 
megtámadni, vegyen be azonnal egy

ALCCK RATINE
ostyát, mely megóvja Önt esetleg 
hetekig tartó ágybanfekvéstől, beteg­
sége alatti -keresetképtelenségtől és 
egyedülléttől. Algrocatine megszün­
teti az ischias, csúz, koszvény, neue 
ralgíák okozta fájdalmakat, fejfájásig 
fogfájást, menstruációs fájdalmakat 
valamint a hüléses megbetegedései 
kellemetlen tüneteit. Algocratine 
megelőzi a bajt és gyógyítja, megóv 
a betegségtől és egészségei biztosít.
Gyógyszertárokban ás - drogériákba* KqpkqfS

tartóztatott tisztek szabadlábrahelyezése meg 
is történt.
A CSEH KOMMUNISTÁK HÓDOLÓ TÁVIRATOT

KÜLDÖTTEK „A NAGY SZTALIN“-NAK
Prágából jelentik: A cseh kommunista- 

párt táviratot küldött az orosz kommunista- 
pártnak és szerenesekívánatait fejezte ki a 
Radek-pörben hozott ítélettel kapcsolatban. A 
cseh kommunisták egyúttal hódolatukat nyíl­
vánították a táviratban „a nagy Sztálin, a 
nemzetközi munkásosztály nagy tanítómeste­
re iránt. A távirat közli, hogy a cseh kommu­
nisták számára a trockizmus ugyanolyan idő­
szerű veszedelem, mint az orosz kommnnisták 
számára, mert a trockisták már Csehországban 
is szervezkednek és ellenzéki politikájukkal 
súlyos gondokat okoznak a cseh kommunista- 
pártnak.

Az angol külügyminiszter 
szabadságra megy Dél-Fiantíaországba
Az elutazásból az európai feszültség enyhülésére következtetnek 

A németbarát Lord Haliíax vesaJ át a külügyek vezetését
Londonból jelentik: Eden külügyminisz­

ter váratlan szabadságra utazása nagy meg­
lepetést keltett. A király csütörtökön a kül­
ügyminisztert hosszú magánkihallgatáson fo­
gadta.

A „Morning Post" ezzel kapcsolatban a 
következőket Írja:

Lord Halifax, aki kéthetes szabadsága 
alatt Edent helyettesíti, inkább rokonszenvez 
Németországgal, mint Eden. Hasonló volt a 
helyzet a múlt év júniusában, amikor Edén­
yek sürgős pihenést ajánlottak orvosai az an­
gol-német. feszültség pillanatában Ha Eden 
távolléte alatt Hitler újabb politikai megbeszé­
lést javasol, amit biztosra vesznek, a tárgyalá­
sokat lord Halifax fogja vezetni.

A párizsi Oeuvre ezzel szemben úgy tud­
ja, hogy Eden azért megy most pihenni, mert 
az angol kormány magáévá tette felfogását, 
hogy csak két hét múlva kezd tárgyalni a. né­
met gyarmati követelésekről. Eden Párizsban 
megbeszélést fog folytatni Delbos francia kül­
ügyminiszterrel.

Londonból jelentik: Csütörtökön hivatalo­
san közölték, hogy Eden angol külügyminisz­
ter vasárnap 10 napos szabadságra Dél-Fran-

ciaországba utazik. Helyettese lord Halifax 
lesz.

Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy 
Edén már a legutóbbi népszövetségi tanács­
ülés után szeretett volna szabadságra menni 
de Hitter beszéde miatt kénytelen volt. íx>n- 
donban maradni. Nem lehetett ugyanis tudni 
hogy a birodalmi vezér beszéde szükségessé 
teszi-e. hogy a nagyhatalmakkal haladéVala- 
nul érintkezésbe lépjen. Abból, hogy Eden, 
most szabadságra utazik, arra következtetnek 
hogy az európai feszültség enyhült.

KÖZKEGYELEM ÉS NEMZETVÉDELMI I
KIADÁSOKRA VALÓ FELHATALMAZÁS 

FRANCIAORSZÁGBAN.
Párizsból jelentik: A képviselőház 488 

szavazattal 110 ellenében megszavazta a köz­
kegyelmi^ javaslatot. A közkegyelem a leg­
utóbbi választások során történt bizonyos poé­
tikai bűncselekményekre vonatkozik.

A szenátus elfogadta a bizonyos nemzel- 
vedelmi kiadásokra vonatkozó felhatalmazó»! 
torvénynvaslatot, amelyet a kamara a remit 
évi egyik legutolsó ülésén szavazott meg

tmy. • . • •' ' ' V ’ V. . v
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EMBEREK ÉS TAJAK A
Újra az Északi Sarkra készül 
a világhírű Grönland-kutató

Csak húszezer eszkimó éi a földön
Koppenhága, február hó.

Freűchen Péter, az óriás termetű hires difii 
Grönland-kutató Újra a sarkvidékre készül s 
már nagyban folytatja expedíciója előkészítő 
munkálatait.

Freűchen Péter 30 esztendeig élt „a fehér 
világban“, ahol el is vesztette egyik lábát. Senki 
nála az eszkimókat jobban nem ismeri. Velük 
együtt élt, eszkimó lányt vett el feleségül és 
ebből az „eszkimó“ házasságból származott 
mind két fia. Felesége egyébként 15 esztendei 
házasélet után elhunyt.

i~y babonás nép
Bármennyire ismeri is Freűchen Péter az 

eszkimókat, egyet ő sem tudott róluk megálla­
pítani: az eredetüket, a származásúkat. Kijelen­
tései szerint sokkal kevesebb eszkimó van, 
mint általában hiszik. Találni eszkimókat a 
Hudsörthaiban -- ahol Frettchen is élt egy ideig 
— Szibériában. Grönlandban, Alaskában és Ka­
nadában. Utóbbi helyen számuk körülbelül 8000, 
s ugyanannyi eszkimó él Oroszországban. Alas­
kában 4000 eszkimó él s legkevesebben vannak 
Grönlandban, alig többen ezerötszáznál, holott 
a köztudat régen az, hogy Grönlandban ól a 
legtöbb eszkimó. Összes számuk tehát körül­
belül 20.000.

Nyelvük különböző dialektusokból áll, de a 
szavak minden dialektusban ugyanazok.

Művészetük a kultúrától távol élő, képzet­
len emberek primitív, gyermekesen primitiv 
művészete. Tudásuk nincs és éppen ezért túlzot­
tan babonások. Az ő szemükben minden „titok­
zatos".

Életük örökös küzdelem. Küzdelem az idő­
járással, küzdelem a természet erőivel, küzde­
lem az állatvilággal. A földgolyó legszegényebb 
földjén élnek s állandóan vadászníok és halász- 
niok kell, hogy megélhessenek. És de sokszor 
kerül életükbe a vadászás és halászás! A roz­
márokkal, a jegesmedvékkel nem lehet tréfálni 
s a veszélyek, melyekkel az eszkimóknak na­
ponta szembe keil nézniök, nagyok...

Ä sarkvidék veszedelmei
A sarkvidék legveszedelmesebb állata, — 

'amint azt Freűchen Páter elbeszéli, — a roz­
már. A küzdelemben n legen gesz telhetetlenebb 
ellenfél. Nagy csordákban él s aki egy ilyen 
csordának a közelébe merészkedik, a legnehe­
zebb küzdelmekre számíthat. Harcmódjuk 
olyan, mint egy győzelemittas hadseregé, takti­
kájuk a jól vezetett katonák taktikája. Vala­
melyik társuk megsebesülése a végletekig fel­
bőszíti őket s vadul támadnak ellenségeikre, 
miközben fő gondjuk megsebesült társukat biz­
tonságim vinni. E vad rozmárcsordák közt sík­
jának az eszkimók kis kajakjai, melyeket hihe­
tetlen vakmerőséggel s alig elképzelhető sebes­
séggel vezetnek (tudják, hogy különben ment­
hetetlenül veszve vannak) és közben soha célt 
nem tévesztve hajítják szigonyaikat az óriás ál-

FarkaskaEand
Sokkal veszedelmesebbek, mint általánosan 

hiszik, a farkasok. Palkókban élnek, de magá- jj| 
nytiaan is megjelennek.

„Grönlandiam történt. meséli egyik far- 
kasknlandját Freűchen Péter. - Nagy viharba 
kerültem s bármint küzködtem is ellene, nem 
bírtam magam tartani. A jeges szél arcomat 
korbácsolta. Egy farkas vészes üvöltését hal­
lottam. Pár perc múlva láttam, hogy lopódzik 
felém. Nyomorúságosán nézett ki. lesoványo­
dott, kiéhezett vadállat, volt. Egyre jobban 
gyengültem s alig tudtam már vánszorogni. 
Tudtam, ha elesem, a farkas prédája leszek. 
Térdre rogytam s lassan vonszoltam, magam 
előre. Egy sziklatömböt láttam, azt próbáltam 
megragadni. De sehogyse tudtam helyéről el- 
mozdítani. És mégis sikerülnie kellett tervem- " 
nők. Úgy tettem, mintha elestem volna. Félel­
metes másodpercek teltek el. A farkas üvölt ve 
támadt rám — erőm végső megfeszítésével meg­
ragadtam a sziklatömböt s a farkas fájdalmas

ordítással rogyott össze. A sziklatömbbel eltör­
tem a hátgerincét. Hogy tudtam ezt meg­
csinálni, nem tudom. Egyik legtitokzatosabb 
dolga ellnek a titokzatos világnak ...

Minden megfagy...
— Senki, — folytatja elbeszélését Freűchen 

Péter — aki maga nem járt ott, nem alkothat 
képet magának arról a világról, melyben az éj­
szakák nappalok, s amelyben az év más szaká­
ban a nappalok éjszakák. A sarkvilág fagya ál­
dok, száraz s mert az ember nem ügyel rá, ve­
szedelmes. Ha esik. az eső megfagyva ér le. Ke­
mény jégréteget von a hajókra, a szánokra, a 
sátrakra. Csak fejszével lehet levágni.

Különösen sajátszerű az élelmiszerek meg­
őrzése. Erre a célra nagy faállványokat építe­
nek az eszkimók, arra akasztják az elejtett ha­
lakat és a húst, olyan magasan, hogy a kutyák 
ne férkőzhessenek hozzájuk. így ebben „kam­
rában“ minden megfagy, míg csak meg nem 
eszik, részben nyersen.

Freűchen Péter legközelebbi expedíciójának 
útvonala felfelé a Lénán Kelet-Szibériába, on­
nan vitorlással az Északi Jeges-tengeren keresz­
tül eljutni a Bering-szorosba.

A Mississippi áradása, amely most 
már hetek óta óriási pusztítást visz végbe 
milUárdokra menő károkat okozott, vem 
egyedülálló e hatalmas folyam történeté­
ben.

Mark Twain megemlékezik az 1882-es 
nagy áradásról, amikor feljegyzései sze­
rint a Mississippi egyes helyeken hetven 
mérföld szélességben hömpölygőn az el­
árasztott területeken■ Mark Twain néhány 
héttel az áradás után végigjárta a folyam 
partjait és amikor már a víz kezdett visz- 
szahúzödni medrébe, úgy találta, hogy a 
partok ötven lábnyira a rendes magasság 
fölött még mindig el vannak öntve.

„Ez az 1882-es áradás — írja — két­
ségtelenül sok generáción fesztül emlé­
kezetes marad, mert ehhez hasonló mé­
retű áradást nem igen fog valaha is em­
ber látni".

Ugyanerről a pusztító árvízről az 
egyik neworleansi lap tudósítója a követ­
kezőket írja:

„A gőzhajók gépének dobogása való­
ságos zene ebben az ünnepélyes és félel­
metes csöndben. Olybá tűnik, mintha min­
den élőlény elmenekült volna ... A folyón 
lefelé hol egy tyúkketrec úszik, hol egy 
kerítés, hol meg egy ház kiszakított ajtaja, 
vagy egy összezúzott holttest, amelyen, dög­
madarak csónakáznak a szennyes hullá­
mok közölt.. “
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önagysága legújabb kalapjában, kitépett 

szemöldökkel, kikészített arccal, nyakában 
valódi kék rókával és áttört harisnyában, a 
iegújnbb ritmikus iskolában elsajátított ringó- 
lengö járással, végig hullámzik a legnépesebb 
útvonalon, pórázon vezet egy frissen szappa­
nozott s gondosan kifésült, vastag takaróba 
bujtatott pincsi kutyát, egy ölebecskét, amely­
nek nyakára kélc szalagot körítettek s gréta- 
garbói mosollyal könyveli el a reá hulló cso­
dálkozásokat ...

A gyalogjáró szélén, a falhoz lapultan, tö­
röl,-ülésben kuksol egy vánnyadt, mezítlábas, 
didergő gyermek. A kis kutya feléje húz, — 
talán szeretné megnyalni a kis fiú kezét. A 
gyermek ezt kiolvassa a kis kutya szeméből, 
hálából feléje nyúl, hogy megsímogassa, — de 
önagysága egyet ránt a bőrszíjon. — a simo­
gató s elhal a levegőben, — a. kutya vakkan, de 
azért visszanéz a gyermekre s a szem-e azt 
mondja: látod? nem rajtam múlt...

önagysága a legfinomabb francia parföm- 
felhőbe burkoltan. — mint egy költemény — 
hnbolyoq tovább . . . bólint jobbra, hajlik 
halra, aztán benyit: a cukrászdába. A kis ku­
tya a finom szagokra az orrát fintorítja, (nem 
tudom■ kitől tanulhatott meg ilyen elegánsan 
fintorítanii) aztán leülnek, a nagyságos asz- 
szony — és nem a kutya, — hanem egy úr, 
aki már ott várakozott...

nennt piszmogó fogyasztás, kint kolduló 
gyermekek, akikből árad a miazmás pincedoh, 
•'hező munkáitlnnok cs toprongyos sihederek. 
akik a részvétlenséggel és érzéketlenséggel 
szemben a bolsevizmus reflektorának felragyo­
gásától reméül: páriasorsuknak emberibbre- 
fordulását. A tarka és népes utcán feltűnik 
egy borjú nagyságú kutya, s a amikor a cuk­
rászda elé ér, benéz. A kis kutya visszatekint 
reá. s meg is ugatja, — de a nagy kutya ezt ku­
tyába sem veszi, lehet azért, hogy így tanulta 
meg az — emberektől...

Delet harangoznak. De ezt csak egy kiszol­
gáló leány hallja meg, aki titokban keresztet 
vet...

2.
■S mindezrk után úgy tudom sajnálni 

önagyságát. övé minden részvétem. Mert 
meddő maradt talán testben is, de teleikben 
föltétlenül. A ’em fogamzott meg benne a gyér-

mekszeretet Istenhez felmagasztosuló érzést 
Szeretnivágyása kitör, de elferdül, övé résivé 
lem, mert nem részese a. legfönségesebb érzé 
seknek, nem, tudja mit jelent az: föléje hajolni 
egy bölcsőnek. kétségbeesetten virraszlani 
betegágya mellett., — belekacagni a világba 
boldogságunkat, mikor a gyermek mosolyog,— 
az Eg peremén sétálni...

. . . Hogy az 500 lei luxusadó éppen elég 
volna egy szegény gyermek cipőjére, kabát­
jára. hogy a kutyánál: szánt, reggeli fejecske 
és déli húsocska, milyen szép rózsákat vará­
zsolva a sápadt, gyermekarcokra, — hogy a be­
céző shnogatás, n szappanozás és fésülés, a mi 
a tiszta, fajmopszlinak vagy angora kandúrnak 
kijár, a gyermekre való átplántálás után hogy 
ölelné át a szeretet felhőivel, — s hogy a cuk­
rászdái:, varrodák, bridzspartik látogatása he­
lyett vagy mellett, a nyom or tanyák látogatása 
és könnyek letörlése hogyan vonná körül gló- 
nás szépséggel s lehelné rá Isten csókját! 
Mindezt önagysága nem tudja s ezért övé min­
den részvétem,

S ha férfiről volna szó, minden megveté­
sem . ..

De meg azért is: hogyha egyszer megszó­
lal a harang, mely őnagysúgónak új útra in­
dulását. jelzi s odafönnt számonhérih: — „Hol 
vannak az áthozott kincseid, miket a rozsda 
és a moly meg nem esz? ..Akkor a pincsik 
és a mopszlikra való hivatkozás szánalmas 
mosolyt vált ki. Olyat, aminőt Önagysága reám 
pazarol, mert c számonkérésben nem hisz és 
semmiben sem, hisz ami. a lelkiséggel, termé­
szeti öl ött iség gél kapcsolatos.

Szánjuk az állatokat, melyek erejöket túl­
haladó terheket cipelnek, ostor és dorongüté­
sek súlya alatt majd összerogynak, — a szár­
nyasokat, miket lelketlen teremtések lábuknál 
fogva lelógó fejjel cipelnek hosszú időn át, — 
minden szenvedő állatot, ezeken segíteni em 
herséges dolog, de a szenvedő gyermekeken ét 
embereken segíteni, — az sem kutya!...

Jól tudom, hogy a szenvedés tengerébeh 
°gy lélek megindítása csal: egy sugár, egy cse­
lekedet, csak egy morzsa, de — a sugarakból 
lösz a fény és meleg s n morzsákból a — ke­
nyér. A kenyér pedig a nagy villámhárító eb­
ben az áram-telített világban .. .

Váradi István.

•ü
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Idömrás
A bucuresti Időjáráskutató Intézet jelentése 

szerint várható időjárás a következő 24 órára: 
Borús ég, derülő irányzattal, enyhe tél, éjszaka 
fokozódó hideg, nappal fokozatos felmelegedés. 
Reggel és este köd, talatmenti fagy.

Szét kellett robbantani a Timis-folyó jég- 
torlaszait Lugojon. Timisoara. Saját tud. A se 
verini hegyekben megindult gyors hóolvadás 
igen megdagasztotta a patakokat és folyókat. 
Lugojon a Timis fenyegetett kiöntéssel, bár 
nem annyira az árhullám, mint inkább a jég 
torlódás miatt, amely különösen a lugoji fahid 
nál keletkezett. Lugoi városa utászokat kért 
T imisoarárol, ezek a ,|égtorlaszokat szétrobban 
tották. A Timis vize egyébként apadtban van. a 
severmi hegyekben ujrn fagy volt s igy meg 
szűnt az arvizveszedelem

Motoros vonatokat k r Baia-More a dnj—cluijt 
vonalra Baia Maré Salát tud. C ion tea Romu 
lus görög katolikus lelkész, a bánv-avárosi idő 
közi bizottság elnöke, a tanács határozata értei­
mében kérvényt adott be a közlekedésügyi m: 
niszt.eriumba. hogy a CFR gyorsiára tu motoros 
vonatokat állítson be a cluji vonalra. Baia Maré 
megközelítése ebben az irányban igen nehéz, na 
ponta mindössze két vonat indul Cl újról Baia 
Maréra és vissza. A polgármester személyesen 
is interveniált a motoros járatok beállítása ér 
dekében. Remélni lehet, hnvv illetékes helyen 
méltányolni fogják a bányaváros érdekelt, ami­
nek a Somtsvölgye is naev hasznát venné.

Kél évre Ítélték a pustinisl román plébános 
özvegyének gyilkosát, Tupisoara. Saját tud 
Valcaneuntiu Nicolact, aki. mint jelentettük, az 
esküdtszék elé került, mert Coat a román plébá­
nos agg özvegyét meggyilkolta, az esküdtek bű 
nősnek találták. Ezért a bíróság két évre Ítélte.

Becsből jelentik: A Reichspost római le­
velezőjének értesülése szerint a Szentszék és 
az Észak amerikai Egyesült Államok között kü­
szöbön áll a diplomáciai összeköttetés fölvé­
tele. Az elötárgyalások, amelyek Pacelli bíbo­
ros, államtitkár személyes kezdeményezésére 
indultak meg az államtitkár Amerikában való 
tartózkodása idején, sikeresen befejeződtek. 
Tisztázódott annak a lehetősége, hogy Wa­
shingtonban apostoli nunciaturát állítanak az 
eddig diplomáciai és politikai jelleg nélkül 
fennálló apostoli követség helyébe. Egyúttal 
az Egyesült Államok is diplomáciai megbízot­
tat küldenek a Vatikánba.

A Vatikán és az Egyesült Államok közötti 
diplomáciai viszony felvétele azzal a tény való­
sággal kíván számolni, hogy ez államok terü­
letén élő katolikusok száma mintegy 21 mil­
lió, akik .nemcsak szórványosan elhintett egye­
sek, vagy csoportocskák a methodista és angli­
kán tömegek között, hanem egy-egy kerület­
nek, vagy helységnek túlnyomó számú lakossá­
ga, mely mind példásabb egyházi életet foly­
tat. A newyorki, csikágói és filadelfiai pii«nök- 
ségek jelentése szerint az utóbbi évtizedben

Uj főnököt kaptak a külföldön élő birodalmi 
németek. Berlinből jelentik: Hivatalos közlés sze­
rint Hitler vezér és kancellár rendeletét irt alá, 
amelynek értelmében a külügyi hivatalban uj 
állást létesítenek a külföldi szervezet főnöke sza­
mára. A rendelet szerint a külföldi szervezet 
ügykörébe tartozik a külföldön élő birodalmi 
nemetek minden ügyének elintézése, vezetése, 
amelyet eddig a külügyi hivatal látott el. A kül­
földi szervezet főnökévé Bohl e-t, a nemzeti 
szocialista part külföldi szervezetének vezetőjét 
neveztek ki Boh'.et közvetlenül a birodalmi kül­
ügyminiszter alá helyezik, szükség esetén részt­
vesz a birodalmi kormány ülésein is. A nemzeti 
szocialista part külföldi szervezete 1931 óta mű­
ködik. tevékenysége állandóan a vendéglátó or­
szág viszonyaiba való be nem avatkozás legszi­
gorúbb parancsának jegyében történt. A külföldi 
szervezet uj működésének egyik következménye 
az lesz, hogy azok a törvények, amelyek eddig 
csak a külföldön élő párthivekro vonatkoznak, 
most valamennyi külföldön élő németre is kiter­
jednek.

A világ legöregebb egyetemi hallgatója.
Röviddel ezelőtt az amerikai Columbia-egye- 
tem egyik kis diákszobájában meghalt Wil­
liam Byrand. a világ legöregebb egyetemi 
hallgatója. Byrand 78 éves volt és 98 félévet 
hallgatott végig. Hagyatékában 2000 teleirt 
jegy füzetet találtak.
A tudományra hagyta vagyonát. Londonból 

jelentik: Néhány hónap előtt meghalt Sir Henry 
Wellcome, Anglia leggazdagabb gyogyszergyäro- 
sa Sir Henry Wellcome egészen alacsonyan 
kezdte, azonban „patent gyógyszerei“ jóvoltából 
kétmillió font sterling es vagyont hagyott hátra. 
A patent orvosságok gyártója, akit életében any- 
nyit támadtak az orvosok, azért, mert gyógysze­
rei az orvosok kikapcsolásával kerültek a kö­
zönséghez, tehát az emberek igazi bajuk ismere­
te nélkül vették meg azokat, most egész vagyo­
nát a tudomány és az orvosi kutatás céljaira 
hagyta. Anglia legkiválóbb orvostudósait nevez­
te meg végrendeletében Sir Henry Wellcome tes 
tnmentuma végrehajtóiul, hogy tetszésük szerinti 
célokra fordítsák a kétmillió font sterlinget, Sir 
Henry Wellcome különben mindig bőkezű támo­
gatója volt a tudománynak és Palesztinában, 
Mezopotámiában és Egyiptomban az ő költségén 
nagyszabású ásatásokat, folytattak.

A szovjet vegyi háborús szolgálatra képezi 
ki a leányokat. Moszkvából jelentik: Egész Szov- 
jet-Oroszorezágban nagyszabású vegyi gyakor­
latok kezdőotek, amelyeknek az a céljuk, hogv 
előkészítsék az Ifjúságot a vegyi háborúra. A 
gyakorlaton kétszázezernél több fiatalkorú vesz 
részt Az irányítás Kirilov vezérkari ezredes ke­
zében van Az ezredes közlése szerint főleg a lá­
nyokat képezik ki a vegyi háborúra, mert a fia­
talembereket háború esetén arnugv is rendes ka­
tonai szolgálatra hívják be a vörös hadseregbe.

különösen a nehéz testi munkával foglalkozók 
társadalmi rétegében nagykiterjedesii lelt a 
megtérési mozgalom.

Az egyház és az állam közötti diplomáciai 
összeköttetés létrehozatala eddig azért ütkö­
zött nehézségekbe, mert az amerikai alkot­
mány csak magántársaságként ismeri el a val­
lási közösségeket. Az apostoli Szentszéknek 
külföldi szuverén hatalomként való elismeré­
se azt jelenti, hogy a római egyházat kiemelik 
az eddigi liberális individuális felfogású és 
hozzá nem méltó kezelésből az államjogi biz­
tonság légkörébe. Voltak ellenállások bizonyos 
befolyásos szekták, vallástalan politikusok és 
a szabadkőművesek részéről. De a kormány 
mégis fel tudta vetni úgy a szenátus, mint a 
parlament előtt és a sajtóban a katolikus egy­
ház államjogi elismerése kérdését. Hogy ezt a 
történelmi jelentőségű lépést megtehette, az 
először is az amerikai szellem változását bizo­
nyítja. másrészt azonban bizonyítéka annak is, 
hogy az Újvilág katolikusainak mélységes hite 
és a világi közösség vallásos aktivitás« hatal­
mas sikert tudott elérni.

T,

HiwfMsek

bábui uprsanu újra a székelyekről ir 
könyvet.*) Ezúttal azt akarja bebizonyítani, 
hogy a székelyek románokból lettek azokká 
még pedig a magyar egyhazak utján. Orvossá­
gul azt ajánlja, hogy a három -zekely varme­
gyében ne legyen többé különbség gorög ka­
tolikus és görögkeleti között, hanem a vissza- 
hóditás történjék egyszerűen es egységesen a 
román vallás javára.

Az Ofensiva Romána (H. 1—20. sz.) 
c. nacionalista hetilap legújabb számában 
Precup Emil tanár ellentmond e megoldás­
nak. E helyett a következő javallattal fordul a 
román nyilvánosság elé:

„... Tévesnek és románta-Iannuk tartom a 
felekezeti kizárólagosságot, mely e.clnségeske- 
dé»re és egyenetlenségre vezet, — az egységesí­
tő nemzeti kizárólagosság helyett. A nemzeti 
egységet nem biztosítja ugyanaz a vallás (a 
magyaroknak három felekezetűk van;, hantin 
ugyanaz a nemzeti nyelv. A falikeweket azon­
ban felhasználhatjuk arra. hogy az egységes 
nemzeti nyelvhez eljussunk. Hogyan» l gy, 
hogy a magyar felekezetek számára 
román püspökségeket alapítunk, me­
lyeket román püspökök vezessenek. 
Ezekbe a püspökségekbe beszervezzük az ösz- 
szcs román parókiákat, melyek az el nemzeti e- 
nodés utján megszűntek, azokat a magyar pa­
rókiákat, melyeket az elnenazetlenedés utján 
megszűntek, azokat a magyar parókiákat, me­
lyeket a románok nemz-etíen,itettek el (vannak 
magyar parókiák, melyeknek hívői nem tud­
nak már magyarul) és mindazokat a parókiá­
kat, melyek vegyes román és magyar — lakos­
ságú községekben vannak. Ezeknek a parókiák­
nak román lelkészeket adunk — a saját 
felekezetűkből. A bucuresti egyetem iro­
dalmi szaka mellett valamennyi ma­
gyar feiekezet számára román fa­
kultásokat alapítunk, hová csak olyan román 
theologusok iratkozhatnak be, kik nem tudnak 
magyarul. Ezeket fel kell osztani az uj román 
püspökségek parókiái között. E püspökségek 
községeiben az állam az illető felekezetek szá­
mára felekezeti iskolákat állít fel román nyelvű 
tanítással. E parókiáknak és iskoláknak se­
gítségével összegyüjthetjük a nemzet számára 
az összes elszékelyesitett románokat és az el- 
nemzetlenitéssel elvesztett összes fiainkat...“

Ez a módszer, véli Precup tanár úr, sokkal 
célravezetőbb lesz, mintha „testvér a testvér 
ellen, az ortodox a görög katolikus ellen foly­
tatja a harcot".

Nem tesszük fel a kínálkozó kérdést, váj­
jon a felekezeti villongás kisebb leszen-e, ha a 
meglevő két régi román felekezet mellé valóban 
sikerülne még ugyanannyi újat megszervezni, 
ahányfóie hitvallásnak a magyarok között hí­
veik vannak, mert ez úgy sem következik be 
soha.

Ezt a szemelvényt csak azért közöltük, hogy 
újra fe'hívjuk a figyelmet: mily mélyre elül­
tették már a román közlélekbo azt a hitet, hogy 
a székelyek valóban nem mások, mint el nem- 
zeilenitett románok, de arra is, hogy e hit kö­
vetkezményeképpen immár a leghihetetlenebb 
megoldások is hirdetőket és hívőket találnak...

A magyar tudományosságnak és hirlapirás- 
nak sokkal behatóbban kell a székelység kér­
désével foglakozni, mint eddig tette. Skin.)

*) Sabin Opreanu: Säcuizarea Rom&nilor 
prin veligie.

Cigányharamlák vakmerő rablótámadása,
Oradea. Sajat tud. Kedden, a kora esti órákban 
vakmerő rablótámadás történt a város közvetlen 
közelében Scleus és Snnmartin között, az orezág- 
nton. Bug’.ea Antal és Doloda. András steui la­
kosok az oradeai piacról tértek haza szekerükkel 
s egyszerre az országút melletti árokból hat fel- 
fegyverzett, cigány ugrott eléjük, a gazdák pén­
zét követelve. A megrémült emberek már éppen 
át akarták adni pénzüket, a cigányoknak, ami­
kor feltűnt, az országúton Moza Lupu halói la­
kos, aki egy oradeai gyárból kerékpáron jár ha­
za minden este falujába. A cigányok Hozat is 
leütötték kerékpárjáról és el akarták vinni a ke­
rékpárt, amikor Moza a támadók vezérében fel­
ismerte Sorban István rovottmultu rablót. A ci­
gányok visszaadták a kerékpárt és Nojorid irá­
nyában eltűntek. A steui gazdák a Félix-fürdői 
csendőrőrsön feljelentették a támadókat, akik­
nek a kézrekeritéee a megadott személyleirások 
alapján nem lesz nehéz feladat.

Kihajtották a görög katolikus pap lovait. Cá­
réi. Sajat tud. Kedden éjszaka ismeretlen tette­
sek a cáréi járásban levő Istráu községben elhaj­
tották Bon tea Péter görög katolikus lelkész 
két. lovát. A kár meghaladja a harmincezer leit. 
A cáréi rendőrség és az istrftui csendőrség együt­
tesen nyomoz a vakmerő lókötök után

létesi
ai osszexo

és a Vatikán közölt
ÁEaiek

A washingtoni kormány a széna us és a parlament elé terjesztette az 
ügyet. — Egyes szekták és a Szabadkám3/eset ellenzik az Egyház

szuverénitása elismeréséi
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Négymillió háromszázezer lel kárt okozott 
az árvíz a lupéul kereskedőknek. Déva. Saját 
tud. A lupeni áviz-sujtotta kereskedők memo­
randumban fordultak a dévai kereskedelmi és 
iparkamarához, melyben felsorolják mindazo­
kat ea károkat, amivel a kereskedőket sújtotta 
az árvíz. Az emlékiratban hivatalosan igazol­
ják a lupeni kereskedők, hogy 4 millió 300 ezer 
lei kárt okozott nekik az árvíz. A kereskedelmi 
és iparkamara tanácsa dr M i o c u Romulus 
vármegyefőnök elé terjeszti a lupeni kereske­
dők kérését s a megyefőnök előreláthatólag le­
hetőséget fog nyújtani a kórt segítség megadá­
sára.

* Teljesen érthetetlen és indokolatlan az is,
hogy miért vannak egyesek a gyógyszerek hasz­
nálata ellen. Tény az, hogy vannak gyógyszerek, 
amelyek használata átmenetileg bár enyhülést 
hoznak, de a hatás megszűntével igen sokszor 
annál nagyobb erővel térnek vissza a fájdalmak. 
Tény viszont az is. hogy vannak gyógyszerek, 
amelyek radikálisan és végérvényesen megszün­
tetik a fájdalmakat, így az ALGÖCRATINE, me­
lyet fejfájás, fogfájás ellen használnak, anélkül, 
hogy utólag újra fellépjen a fájás.
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Világsiker: §j!j
L. BURGER:

Bäksöre Mó 
féméi és árnyak
Egy bábaasszony naplója.

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei. 

Németül eddig 108 kiadás jelent meg. 

Megrendelhető: könyvosztályunknál.
F

Betörtek Roosewelt lakására. Newyorkból je­
lentik: Roosexvelt amerikai elnök fiatal kora óta 
szenvedélyesen gyűjti a régi hadihajók kicsinyí­
tett modelljeit. Mint ismeretes, az elnök a hábo­
rú alat tengerészeti államtitkár volt Wilson el­
nök kormányában és ebben az időben gyűjtemé­
nyét nagyszerűen kiegészítette. Ahol csak feltű­
nik az uj hajómodell, az elnök meghízottja meg­
jelenik és sokszor egyenesen fantasztikus árakon 
megvásárolják a hajómodellt. Roosevelt elnököt 
most érzékeny veszteség érte. Hydeparki birto­
kának kastélyában betörők jártak és éppen a két 
legértékesebb modell-hajót magukkal vitték. 
Mindenesetre különös fényt vet ez a betörés az 
amerikai közbiztonsági viszonyokra, hiszen mit 
vár az egyszerű polgár a rendőrségtől, ha még 
a köztár saságii elnök lakását sem tudták megvé­
deni a betörőktől.

KATONAI REPÜLŐGÉP KATASZTRÓ­
FÁJA BRÜNNBEN. Brünnből jelentik: A 
Lrünni repülőtér felett lezuhant egy katonai 
repülőgép. A gép három utasa meghalt, ket­
tő könnyebben megsebesült.

Bicskázással végződött a disznótor. Caret.
Saját tud. A napokban Capleni községben disz­
nótoros vacsorát rendezett az egyik gazda. A va­
csorára betért Ken-eller Ferenc falubeli gazda *.s, 
aki rövidesen összeszólalkozott a többi vendég­
gel. Kenoller a veszekedés hevében vasvillával 
támadt gazdatársaira, amire azok ártalmatlanná 
tették s a csend őrőn-re cipelték. A csend őrségen 
egy őrizeti ín pillanatban Koneller bicskát rán­
tott. és .felhajtotta Lieb Pál capleni lakos gyom­
rát. A súlyosan megsérült embert, beszállították 
a cáréi közkórházba.

HATALMAS ARÁNYÚ HAJÓZHATÓ 
belvízi hálózatot létesít Német­
ország. Berlinből jelentik: Németország­
ban 1 milliárd márka költséggel hatalmas mé­
retű munkába kezdenek, hogy megteremtsék 
az új belvízi hálózatot. Ennek keretében olyan 
hajózható vízi-hálózatot létesítenek, mely 
megszakítás nélkül vonul végig egész Német­
ország területén.

Munkanélküliek segélyezése Timis,oarán. Sa­
ját tud. A níunkanélküli-segclyző bizottság elha­
tározta a városházán tartott ülésén, hocy négy 
vagon lisztet és fiz vagon fát. vásárol a munka­
nélküliek segélyezésére. A lisztet a helybeli 
nagymaimoktól vásárolja, a bizottság azzal, hogy 
segélyezésről lévén szó, a malmok maximális 
áron alul adjak a lisztet. A fát az áttérni érd ő- 
ségekbő! szerzik be. A bizottság elhatározta, hogy 
a már meglévő népkonyhákban napi ötszázhat 
vanhét adagról gondoskodik és ezertizenhat adag 
természetbeni segélyt oszt ki, élcmiszcrckben.

Tíz támadt a színpadon 
— tie a színészeit nyugodtan 

tovább játszottak
Oradea. Saját tud. Csütörtökön este a 

Tlialia-szinház társulata a református palotá­
ban tartotta előadását Az „Aranyvirág" c. 
vígjáték került előadásra, melynek első fel­
vonása közben a sugólyuk mellett elhelyezett 
reflektorok egyikéből hirtelen lángnyelvek 
csaptak ki. A színpadon Kovács György és 
Forgács Sándor színművészek tartózkodtak, 
akik a darab előírásai szerint éppen heves 
vitát folytattak egymással. A két színész nem 
vesztette cl lélekjelenlétét, hanem nyugodtan 
folytatta tovább a párbeszédet. Ez a nyuga­
lom rövidesen átszállt a közönségre is, amely 
látta, hogy nem lehet nagyobb bajról szó, ha 
a színészek nem zavartatják magukat a lán­
goló reflektortól. Kiderült később, hogy a 
fényszórót sárga gelatin papírral vonták be 
és a villamosáramtól fejlesztett nagy hőség 
következtében gyulladt meg a fényszóró bur­
kolata. Kovács György különösen hidogvó- 
rtien feltalálta magát, mert szerepének meg­
szakítása nélkül természetes mozdulattal a 
hamvadó tűzhöz lepett és eltaposta a tüzes 
pernyét. Felvonás után rögtön akadt is egy 
szellemes néző. aki a következő kedves szó­
játékot inditota el: „Kovács György azért 
taposta el olyan sietve a tüzet, nehogy a gyú­
lékony „Forgács“ — lángralobbanjon ..

Az osztrák asztali teniszcsapat legyőzte a 
magyarokat. Badenből jelentik: A nemzetközi 
asztali tenisz világbajnokságok során csütörtö­
kön az osztrák és magyar asztali teniszcsapat 
került szembe egymással. Az osztrák asztali te­
niszcsapat 5:0 arányú fölényes győzelmet aratott 
a magyar csapat fölött. A világbajnoki címért 
most egymás mellett Amerika és Magyarország 
haladnak és ahhoz, hogy a magyar csapat nyerje 
meg a világbajnokságot, újra le kell győznie az 
amerikai csapatot.

GYUFAFEJ, MINT CSEMEGE. Az egyik 
délamerikai indiántörzsnél nagy keresletnek 
örvend a gyufa. Ezt azonban nem tűzgyújtás­
ra. használják, hanem megeszik. A gyufá­
nak leégett fejét eszik ugyanis nagy élvezet­
tel. Az egyik amerikai kutató megfigyelt egy 
indiánt, amint az egy egész doboz gyufái vé­
gig gyújtott és a leégett fejét élvezettel meg­
ette. Hasonló U/-Guineában a szivar. A 
bennszülöttek nemcsak füstjét szívják,' ha­
nem a hamuját is előszeretettel eszik.

Adományok nyugtázása. A Rácodul de jós! 
Jézus Szíve templom javára N. N. Oradea 50 leit 
adományozott. Az adományt rendeltetési helyére 
juttatjuk. — Szegényeink javára az alábbi ado­
mányok érkeztek: Mészáros Károly részére özv. 
Farkas Gá.borné Ciocaia 50 lei; Dohány Imre Bet­
reten i 150 lei: dr Pack: Miklós 200 lei; továbbá. 
Beér János 100, „Isten nevében“ 50: N. N. 50; N. 
N 40 lei, Joan Jepure tanár Bai a Mare 100 ’lei; 
Horváth Kálmán Sinaian 100; Böttger Gyula 
V a sc äu 50; A Kolozsváry-család részére dr Ba- 
róthy Sándorné 300 leit, A nyolcvanhét éves sze­
gény asztalos részére Keszthely iné Oradea 00 és 
Horváth József né Oradea 50 leit. küldött. Isten 
fizesse meg a jószivek nemes áldozatkészségét 
és adakozását,

* Nehéz székelésben szenvedők, különöset
akiknek fájdalmas végbéibajok — mint aranyér
repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület _ te^
szik az életet kelolmetlenné, igyanak reggel és 
este negyed pohár természetes „Ferenc József“ 
keserűvizet. Az orvosok ajánlják.

Sztrájkbalépett hatezer munkás, mert áthe.
lyeztek egy mérnököt. Párizsból jelentik; Az el­
zászi káhumbányákban általános sztrájk tört kt. 
Kedden reggel a káliumbányák hatezer munká­
sa abbahagyta a munkát, mert az állami bányák 
igazgatósága áthelyeztetett egy mérnököt, aki 
vezető tagja, volt a káliumipari szakszervezetnek. 
A sztrájkotok küldöttséget menesztettek Párizs­
ba. hogy felkérjék a közmunkaügyi minisztert a 
mérnök régi beosztásának visszaállítására. Mig 
ezt a kérésüket nem teljesitik, a sztrájkoló mun­
kások megszállva tartják az állatni bányák igaz- 
gatósági épületét Mühlhausenben.

SZÖVIK MAII GLASGOW BAN A KO­
RONÁZÁSI SZŐNYEGET. Londonból jelen­
tik: .4 Templeton és Társa glasgoxvi szőnyeg­
gyár 200 legügyesebb munkása megkezdte az 
■ntO négyzetméter felületű óriási sötétkék 
Armins tér szőnyeg szövését, mely a koronázás 
alkalmával a Westminster apátság főtemplo­
mának középső hajóját fogja borítani a nyu­
gati főkaputól a főoltárig. Az óriási szőnyeg, 
mely kb. 16 millió leibe kerül, áprilisban ké­
szül el és felgöngyölve, külön hajón szállítják 
Glasgovból Londonba, hol szakértők felügye­
lete alatt szorosan a főtemplom padlójához 
erősítik. A szőnyeg rövidre nyírott, selyem- 
lágyságu chenilleböl készül, hogy könnyen 
csússzanak rajta a nehéz koronázási bársony­
palástok uszályai. V. György koronázása alkal­
mával nagyon süppedős szőnyeget használtak 
és ez annyira megnehezítette a nehéz bársony­
uszályok hordozását, hogy néhány idősebb fő­
rend a kimerültség miatt a koronázás után a 
mentők segítségére szorult. Az óriási szőnye­
get a koronázás után a királyi paloták és kasté­
lyok termeiben használják fel.

Újabb zsidóellenes mozgalom az orvostan­
hallgatók között. (Bucureijti.) Az utóbbi időben 
újrakezdődtek a bucuresti egyetem orvosi fokul- 
tásá.n a zsidóverések. Néhány nappal ezelőtt 
bántalmaztak a jobboldali érzésű diákok néhány 
zsidó diáklányt. Tegnap pedig megakadályozták, 
hogy a zsidó diákok és diáklányok bejussanak a 
laboratóriumokba.

Csak „meg akarta őrizni“ az aranyórát és a 
pénztárcát a jólclkü útonálló. Oradea. Saját 
tud. Megírtuk, hogy az elmúlt napokban Karsai 
Mihály építőmestert a Nicolae Jorga utcában 
leütötte és kirabolta egy Sümegi Zoltán nevű 
munkanélküli fiatalember. Sümegi a rendőrsé­
gen beismerte a rablótámadást, azonban az 
ügyészségen visszavonta és azt állítja, hogy 
Kársait részegen találta az utca kövezetén. 
Aranyóráját és pénzét azért vette magához, ne­
hogy valaki elvegye tőle és másnap vissza 
akarta adni. Sümegi ezek után kérte szabad- 
1 ábrahelyezését, Fersigan Cornel vizsgálóbíró 
azonban letartóztatta és vizsgálati fogságba he­
lyezte.

Sm$kes®& memtek
A. P. T. Kitűnő cikkét lapunk jövő vasár­

napi számában örömmel közöljük; mindez- 
ideig azért nem jelent meg, mert terjedelménél 
fogva nehéz beleszoritani egy napilap kereteib«-

Németország labdarugói döntetlenül végeztek a hollandokkal.
Nagy érdeklődés kísérte a német-holland találkozót, amelyet Düsseldorfban tadottak 

meg. Izgalmas és változatos küzdelem után 2:2 arányban végződött a mérkőzés.

esti-'.
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Fölösleges gondokat
ne okozzon saját magának — egyenlítse ki egész 
évre, vagy tél esztendőre előfizetési diját Ellen­
ét lékképpen megkapja a romániai keresztény 
magyarság országos napilapját, a tartalmasán 
szerkesztett „Magyar Lapokat“, amely birtorrá- 
sok, tájékozottság és megbízhatóság tekintetében 
első helyen áll napilapjaink sorában. De kivéte­
lesei* értékes ajándéksorsolást is rendezünk «gesz 
éves és téléves előfizetőink között, sőt még azok 
között is, akik előfizetési dijukkal nincsenek hát. 
rolókban vagyis március 1-ig kiegyenlítik elöli- 
vetési dijukat Kiadóhivatalunk az alábbiak**m 
részletezi a kisorsolásra kerülő értékes ajándé­
kokat:

L CSOPORT, Azok között akik 1,37 március 
1-lg az 1937. évre szóló teljes előfizetési díjat 
egy összegben megbízottunk útján, vagy közvet­
lenül hozzánk eljuttatják.

a) FŐNYEREMÉNY. Egy Ingyenes római üt 
ez ez év tavaszán, május hóban megrendezendő 
társasutazásunk keretén belül Oradeától Oradeáig.

b) Bangha Béla S. J. 8 kötetes: „A Keresz­
tény Egyház Története“ c. munkája;

c) egy fényképezőgép;
d) egy darab Vt-ed államsorsjegy a július hó­

ban kezdődő 14-lk osztálysorsjáték 4 osztályára;
e) fenti nyereményeken kivttl 10 nyertes elő­

fizető között 1—1 világhírű regényt sorsolunk ki.
n-IK CSOPORT. Azok között, okik 1937 már- 

eins 1-ig e * y félévre szóló előfizetési dijat ti­
ze tu ek ki január 1-től június 30-ig:

a) egy római út fele költségének megtéri lése 
mellett a nyertes rész tvesz a tavaszkor megren­
dezendő olaszországi álunkon Oradeától Oradeáig;

b) 1 heti tengeri nyaralás teljes ellátással a 
Fekete tenger melletti Constantában;

c) egy darab 1/4-es sorsjegy 4 osztályon ke­
resztül érvényességgel a 14-ik osztálysorsjátékon;

d) egy csinos úti necessaire;
e) 10 nyertes között 1—1 világhírű regényt 

Borsolunk még ki.
III-IK CSOPORT. Akik 1937 március 1-ig 

nincsenek semmiféle díjjal hátralékban. Ide tar­
toznak azok, akik a díjakat havonta pontosan esz­
közük, vagy akiknek ha egy kis hátralékuk van, 
ezen időpontig azt kiegyenlítik. A március 1-ig 
jelentkező új előfizetők, amennyiben ezen feltéte­
leket teljesítik, ugyancsak rész tvesznek ezen cso­
port sorsolásában:

a) egy teljes évi Ingyenes előfizetés lapunkra;
b) egy i/4-ed sorsjegy a 14-1M osztály sors játék 

»égy osztályán keresztül;
c) egy i/4-ed sorsjegy ugyancsak a 14-ik osz­

tálysorsjáték 4 osztályán keresztül;
d) 15 nyertes között 1—1 világhírű regénynek

Ingyenes kiosztása, ------—---------

AZ 1937 ÉVI LIPCSEI TAVASZI VÁSÁR
kezdete február 28-án
6 /o-os utazási kedvezmény
a németországi útvonalakon.
Bármilyen felvilágoeitást nyújtalak 

a tiszteletbeli képviselők:
EUGEN v. ANGERBAUER, Timáeoara, L 
Str. Gen. Praporgeecu 
és LUDWIG SCHUSTER konzul, Oradea. 
Str Nie. Jorga 1.

Leipziger Messamt / Leipzig / Deutschland

I Huszonegy és félmilló pengő értékű 
kukorica-bevitel Romániából Magyar-

országba
Nyomozás indult a nagyáriáim forgalom valutaügyi lebonyolítása

tekintetében
Budapestről jelentik: A valutaügyészség

szerda óta hat tekintélyes gabonabizományost 
hallgat ki az 1935-ben Romániából történt 21 
millió 471 ezer pengő értékben való tengeri be­
hozatala ügyében. Abban az évben rossz volt a 
termés Magyarországon és kliringgel. vagy kom­
penzációs utón történt a behozatal Romániából. 
Egy időben azonban a magyar Nemzeti Bank­
nak kifogyott a kompenzációs leie, a behozatal 
azonban mégis folytatódott Romániából. Tehát

az a föltevés támadt, hogy a magyarországi im­
portőrök lei-szükségletüket részben zug-forga­
lomban, részben pedig magyar ipari vállalatok 
romániai követeléseinek megvásárlása utján sze­
rezték be. Ebben az időben a zugforgalomban ol­
csóbban lehetett a leit megkapni, m.nt a hivata­
los kompenzációs leit. A valutaügyészség mos 
azt akarja megállapítani, hogy hagyon történi 
a gabonabehozatal. Ezért idézték be a hat gabo 
nabizo mányost.

Kína vörös tartománya ismét forrong
Nyolcvanezer főnyi katona fellázadt. — Sianfubon 

a csőcselék kezébe került a hatolom

Mátbaláz Hiieuresti- 
ben és Hollywoodban

Bucurestiből jelentik: A fővárosban dü­
höngő náthajárvány miatt egy hétre az összes 
iskolákat bezárták. A város egészségügyi hiva­
tala elrendelte, hogy az összes villamosokat és 
autóbuszokat minden nap háromszor fertőtle­
níteni kell. A színházakban, mozikban és 
egyéb nyilvános helyeken naponta többször 
előirt minőségű oldatot kell szét fecskendezni, 
amelynek összetételét a főorvosi hivatal álla­
pítja meg.

Newyorkból jelentik: A náthajárvany az 
Egyesült Államokban is veszedelmes arányo­
kat öltött s főleg Kaliforniában tombol nagy 
erővel. A hollwoodi filmgyárak üzemét majd­
nem teljesen megbénította a járvány. A Para­
mount-film vállal at kénytelen volt teljesen be­
szüntetni a filmgyártást s a Metro-Goldwyn 
kétharmadrészben szintén korlátozta üzemét.

Az amerikai légiflotta 
bravurfa

Neioyorkból jelentik: Az amerikai hadi­
flotta tizenkét bombavetőgépe páratlan telje­
sítményt- vitt végbe a Csendes-óceán fölött,

,4 tizenkét repülőgép közbeeső leszál­
lás nélkül egy rajban átrepülte a Csen­
des-óceán keleti felét s a több mint 
négyezer kilométeres utat 22 óra 27 

perc alatt tette meg.
A repülőraj a kaliforniai San Diego repülő­
teréről indult el és a Ilawai-szigeteken szállott 
le, Honolului kikötőjében. A repülés útvona­
lán átlag 700 kilométeres közökben hat ame­
rikai hadihajó sorakozott fel, hogy szükség 
eseten segítségére siessen 3. repülőgépeknek 
ha valami baj történne. A vál.alkozá.> azonban 
sokkal jobban sikerült, mint a pilóták maguk 
is hitték volna ? mind a tizenkét repülőgép 
szerencsésen elérte a Hawai-szigeteket

Sanghaiból jelentik: Senzi tartományban 
újabb kommunista lázadás tört ki. Csang-Szü- 
Liang csapatai, amelyek csak kénytelen-kelletlen 
teljesítették a na.nkingi kormány parancsait, 
most megtagadták az engedelmességet s szembe­
fordultak a nankingi kormánycsapatokkal. Fu- 
sin városban szerdán független kommunista 
kormányt kiáltottak ki. A fellázadt katonák szá­
mát 80 ezerre becsülik. A lázadók üzenetet küld­
tek Nankingba és fölszólították Csang-Szü-Lian-

got, szakítson a nankingi kormánnyal s tírj er 
vissza a lázadó csapatok élére. Vang-Csi tábor 
nokot. Csinv Szíj l.i-ang helyettesét a zendülől 
meggyilkolták, mert vonakodott kívánságuknál- 
eleget tenni. Sianfuban a csőcselék kezébe kö­
rűit a hatalom. Mindenütt fosztogatnak és ra­
bolnak.

A lázadás hírére a nankingi kormány ujabí 
csapat megerősítéseket vezényelt Senzi tarto­
mányba.

Spanyol hajóstisztek izgalmas 
kalandja a tengeren

A hajó személyzete szovjetet szervezett es terrorizálták a tiszteket

Bucure§ti. Saját tud. A Campamancs nevű 
spanyol kormányhajó tisztjei Bucure^tibo érkéz 

se tek. Előadják, hogy a hajó személyzete útközben 
valóságos szovjetet szervezett s ennek rendelte 
alá a tiszteket. A parancsnok, vagy a többi tisz­
tek nem intézkedhettek e szovjet jóváhagyása 
nélkül, mert azzal vádolták őket, hogy nem hí­
vei a valenciai kormánynak. A tisztek attól való 
félelmükben szálltak partra és hagyták el a ha­
jót.. hogy vissza tértükben megölik őket. Az egyik 
bucuresti lap úgy tudja, hogy a hajó parancsno­
ka átadta a hajó iratait a bucuresti volt spanyol 
követnek, aki most nem hivatalosan a nemzeti 
kormányt képviseli, hogy érvényesítse tulajdon- 
jogi igényeit a hajó iránt.

SZÁZEZER LEI KÁR MIATT ZÁRLAT
Bucurest Saját tud. Néhány nappal ezelőtt 

a Constanta! kikötőben tartózkodó ..Compero ne- 
vü spanyol petroleumszállitó hajó nekiment az 

, molt b -rg'-nvzo \nder<en nevű ném-n hajó 
nak. A vizsgálat megad lap itasai szerint a spa­

nyol hajó 100.000 lei kárt okozott. Minthogy a 
spanyol hajó parancsnoka nem akarta kifizetni 
ezt az összeget, a német hajó parancsnok zár alá 
helyeztette Comperot, amely most már nem 
hagyhatja el a kikötőt, amíg a kártérítést meg 
nem fizeti.

Csaba Margit dr.:

Äüiit 1 fiatalasszonynak
tudnia kell

Az élet legkényesebb, de egyszersmind legfon­
tosabb problémáit, tárgyalja ebben a könyvben 
a katolikus erkölcstan és az orvostudomány 
világánál az orvosnő szerző. Márton Lajos 
rajzaival. 145 oldal. Fűzve 125 lei.

Megrendelhető: könyvosztályunknáL
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Drágul a megellhet és
A fokozatos drágulás után újsibb áremelkedés várható

* Bueuresliből jelentik: Az „Argus“ cimü 
fővárosi közgazdasági lap érdekes kimutatást 
közöl as utóbbi hónapokban bekövetkezett ár­
drágulásról A lap megállapítja, hogy a megél­
hetés ismét jelentősen megdrágult és gazda­
sági körök véleménye szerint további árdrá­
gulás várható. A kimutatás fontosabb szám­
adatai a következőképpen csoportosulnak, ha 
az 1916 augusztus1 elsejei árakat 100 egység- 
számmal vesszük alapul:

Élelmiszer csoport: 1935 december 30-án 
3374, tizenegy hónappal később 1936 novem­
ber 30-án 3459. ugyancsak 1936 december
30-án pedig 3489. Ez a szám ez év januárjá­
ban 3512-re emelkedett, A fontosabb élelmi-

Satu-Maren sok kellemetlenség vár azokra, 
akik nem cserélték be munkakönyveiket. Saját 
tud. Ismeretes, hogy január 31-én lejárt az ipar­
igazolványok és munkakönyvek becserélésére 
vonatkozó kérvények benyújtásának batár­
ideje. Újabb hosszabbításra nem érkezett utasí­
tás. Satu-Marén és a megyében mintegy 1500 
olyan iparos és munkás van, akik teljesen ért­
hetetlen okból nem tettek eleget az ismételt fel­
szólításnak és elmulasztották régi munkaköny­
vük becserélését. Ezekre most szomorú sors 
vár. A munkakamara vezetősége elhatározta, 
hogy razziát tart a városban és mindenkit, aki 
régi munkakönyv, vagy igazolvány alapján 
dolgozik, azt egyszerűen kontárnak minősiti. 
Az ipartörvény értelmében a kontárkodás 1000 
leitől 10.000 leiig terjedő pénzbüntetéssel sújt­
ható. Aki tehát nem kért uj munkakönyvét, 
könnyen keveredhetik kellemetlenségekbe. Az 
ellenőrzést öt bizottság fogja végezni mindenütt 
a városban, ahol ipari üzemek és műhelyek 
vannak. Rendőrtisztek és a munkakamara, va­
lamint a munkaügyi felügyelőség tisztviselői 
lesznek az ellenőrző bizottságok tagjai.

Zürichi zárlat, Párizs 20.35 háromnegyed, 
London 21.40, Newyork 437.62 fél, Brüsszel 73.75, 
Milánó 23, Amszterdam 239.15, Berlin 175.90 Bécs 
— schilling 78.40, Prága 15.26, Varsó 82.60, Bel- 
grád 10, Bucures'ti 325.

cikkek árviszonyai a következőképpen alakul­
tak:

A ruházati cikkek csoportjánál az árala­
kulás a következő (alapszám 100):
1935 dec. 1936 nov. 1936 dec. 1937 jan.

3777 3963 4002 4068
Különböző árucikkek:

3194 3294 3294 2219
Általa nos középarány:

3446 3572 3593 3633
Tehát az élelmicikkek 35.12-szer drágáb-

bak, mint 1916-ban voltak, a ruházati cikkek 
drágulása 40.68-szoros, általában pedig ez év 
januárjában az élet- 36.33-szor drágább, mint 
1916-ban volt.

A világ látható gabonakészletei. Londonból 
jelentik: A világ látható gabonakészletei az el­
múlt év decemberében- kerek 20 millió bushellel 
gyarapodtak. A növekedésből Ausztráliára, Ar­
gentínára és Angliára esett a legnagyobb rész, 
ahol a meglévő 41 millió bushelre emelkedtek. 
Ezzel szemben az északamerikai készletek 21 
millió bushellel csökkentek. Ezóv január 1-én a 
világ látható gabonakészletét 312 millió bus­
helre becsülték a multévi 484, illetve a meg­
előző évi 509 millió bushellel szemben.

Kétezer hold erdő kitermelésére kárt enge­
délyt Baia-Mare városa. Saját tud. Ba.ia-Ma.renál 
alig akad gazdagabb város az országim, de egyik 
se mradt vissza a fejlődés utján olyan mérték- 
ben, mint az ősi transsylván Barbizon. A mű- 
lasztasok potlasara a varos jelenlegi vezetősége 
nagyszabású városfejlesztési tervet készített 
amelynek megvalósítása elé hatalmas és szinte 
■egyozhetetlen akadály gördült: a pénztelenség. 
C iontea Romulus polgármester azonban nem 
-dta. fel a harcot. Elhatározták, hogy harminc­
millió lei értékben kölcsönkötvényt bocsátanak 
ki, ha a Nemezei! Bank vállalja a kötvények 
lombardirozását, hiszen a város hatalmas vagyo- 
n.a elegendő fedezet. A tervet nem sikerült meg­
valósítani. A városnak azonban halaszthatatla­
nul pénzre van szüksége. A középületek omla­
doznak, kaszárnyákat kell épitente és az utcák 
ls, hövezetlenül állanak. Engedélyt kértek tehát 
ketezer hold erdő kitermelésére, hogy az így be
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folyt, összegből végeztessék el a legszükségesebb 
közmunkákat, Tekintve, hogy Baia-Mare érd6% 
birtoka beleesik a százkilométeres határzónába 
illetékes tényezők a hadsereg véleményezése után! 
döntenek az engedély felett.

Az Egyesült Államok decemberi és multévi 
külforgalma. New-Yorkból jelentik: Az Egyesült! 
Államok árukivitele az elmúlt év decemberében 
229.74 (megelőző év decemberében 223.47) millió 
dollárt ért cl, amivel szemben a bevitel értéke 
244.32 (186.97) millió dollár volt. Uymódon a de-1 
cemberi külforgalom 14.58 millió dolláros pasz-1 
szivummal zárult a megelőző év decemberének 
30.50 millió dolláros kiviteli többletével szem- 1 
ben. — Az elmúlt egész esztendőben a kivitel 1 
értéke 2.45í (megelőző évben 2.283), a bevitelé 
pedig 2.419 (2.047) millió dollárt tett ki. Ennek 
megfelelően a multévi külforgalmi mérleg 35 
(236) millió dolláros kiviteli többlettel zárult.
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Inzestrare Consolidare
kölcsönköt vények, adó- 
bonok adás-vétele, szel­
vények beváltása Agrár 
Tak ar ékp énztárnál.

Borbélyüzlet
eladó. Oradea, Strada 
Crucii No. 9.

Különféle
kompótok eladók. Cim 
Oradea, Str. Nico-l-ae 
Zsiga 9. szám.

Üzemképes
használt írógépet ven­
nék. Cim a kiadóban.

Veszek
jó karban levő gumi­
kerekű kétlovas liintót. 
Cim: Cäpitan Dänctlä 
Oradea, Di vizi a 17.

Egy
egészen uj diófa ebéd­
lő eladó. Oradea, Prof. 
Dimitrie Pompeiu 81.

Eladó
magánházak, bérházak, 
32, 40, 110 holdas bir­
tokok. Popovics iroda, 
Oradea, Vlahuta 6.

1 lovas szán
uj melegágy,i ablakok: 
vegyes gyümölcsfák és 
vadoncok, jutányos 
áron eladók. Oradea, 
Str. Le agánál ni 12. Sz.

Egy jókarban
levő Íróasztal, egy nagy] 
kétajtós, fiókos szek-i 
rény eladó. Oradea, 
Str. Alexandra 51, jobb­
ra az első ajtó.

Kiadó
kétszobás parkettes u%- 
cai lakás, előszoba, 
konyha, meLLékhalyi- 
eégek, május 1-re. Ora^ 
dea, Prinoipele Mihaj 
16. szám.

Kiadók
központban egy, kettő 
és háromszobás laká­
sok. Dr Bozsodt, Ora< 
dea, Str. Pavel.

Kétszobás
udvari lakás mellék- 
helyiségekkel kiadó. 
Oradea, Str. Moldova 
38.
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**ií-er történelmi beszédét mondja.
Január fii -én mondottéi el az osresz világon «'lónk vis^yh an o-nt i n
a német birodalmi gyűlésről készült: a 'mikrofon előtt beszédet ártó H tler íln'f^ra'SégÜ beSZédét Hinpr vezér és kancellár. Ké
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